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Предисловие 

Сборник «Основные показатели Комплексного наблюдения условий 

жизни населения» подготовлен специалистами Владимирстата на основе 

данных, полученных в ходе проведения в 2014 и 2016 годах Комплексного 

наблюдения условий жизни населения. 

В сборнике представлены основные итоги наблюдения в сравнении с 

итогами за 2014 год, а также отдельным разделом представлена 

Владимирская область в сравнении с Российской Федерацией.  

В сборнике публикуется информация об оценках домохозяйствами 

условий проживания в своем населенном пункте, жилищных и бытовых 

условий и намерениях по их улучшению. Представлены результаты 

опроса лиц в возрасте 15 лет и более об участии в трудовой деятельности 

и оценке условий труда, обучении и использовании информационно-

коммуникационных средств, потребностях в медицинском обслуживании и 

их обеспечении, занятиях на отдыхе и в свободное время. 

 

 

 

 

 

 

 

В сборнике приняты условные обозначения: 
-      — явление отсутствует 
...    — данные отсутствуют 
0,0  — небольшая величина 
 
В отдельных случаях незначительные расхождения между итогом и  
суммой слагаемых объясняются округлением данных и наличием ответов 
«затрудняюсь ответить». 
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1.1. Мнение населения об условиях проживания 
в своем населенном пункте 

(в процентах) 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более - всего 100 100 

в том числе 

  нравится жить в своем населенном пункте (районе 
проживания) 94,2 93,9 

не нравится жить в своем населенном пункте (районе 
проживания) 5,8 6,1 

Лица в возрасте 15 лет и более - всего 100 100 

в том числе 

  указали на наличие проблем, связанных с условиями 
проживания в своем населенном пункте 91,9 76,5 

указали на отсутствие проблем, связанных с условиями 
проживания в своем населенном пункте 8,1 23,5 

Лица в возрасте 15 лет и более, указавшие на наличие 
проблем, связанных с условиями проживания в своем 
населенном пункте указали на проблемы - всего: 100 100 

высокий уровень преступности 12,5 9,4 

недоступность государственных и муниципальных услуг в 
сфере медицинского обслуживания 21,1 29,0 

недоступность государственных и муниципальных услуг в 
сфере дошкольного и школьного образования 10,4 13,2 

большая отдаленность торговых точек 3,9 11,0 

большая отдаленность аптек 13,0 23,3 

большая отдаленность учреждений культуры 24,0 21,0 

большая отдаленность мест проведения отдыха и досуга 36,1 40,8 

большая отдаленность объектов для занятий 
физкультурой и спортом 31,7 36,6 

плохая организация работы жилищно-коммунальных 
служб 48,6 50,0 

плохая организация работы общественного транспорта 11,0 18,3 

общая неблагоустроенность, недостаточность 
озеленения 30,5 31,9 

состояние дорог, безопасность дорожного движения 74,6 71,0 

вандализм (умышленные разрушения в общественных 
местах и жилых домах) 24,5 10,7 

распространение наркотиков 21,3 16,6 

распространение алкоголизма 49,0 33,7 

загрязненность окружающей среды 48,5 33,6 

другие проблемы 10,6 2,9 

Лица в возрасте 15 лет и более - всего - 100 

из них указали, что чувствуют себя на улице в своем 
населенном пункте в темное время суток 

  совершенно безопасно - 24,5 

достаточно безопасно - 65,6 

небезопасно - 9,6 
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Транспортное обслуживание 
1.2. Используемые респондентами виды транспорта 

(в процентах) 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего   100 100 

в том числе  

  пользуются транспортом 88,0 83,7 

не пользуются транспортом 12,0 16,3 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, пользующихся 
транспортом - всего 100 100 

по видам транспорта, которым пользуются 

  общественный городской (пригородный) транспорт - 
муниципальный 38,7 22,5 

общественный городской (пригородный) транспорт - 
коммерческий 55,7 48,7 

пригородный поезд 5,4 2,7 

автомобиль, мотоцикл (в качестве водителя) 26,0 29,8 

автомобиль, мотоцикл (в качестве пассажира) 25,0 33,4 

такси (вкл. частный извоз) 23,1 9,5 

автомобиль, предоставляемый работодателем 2,2 1,6 

мопед, велосипед и др. 3,9 2,2 

гужевой, водный транспорт 0,0 0,0 

другой вид транспорта 0,2 0,0 

по частоте использования 

  общественный городской (пригородный) транспорт - 
муниципальный 20,6 11,5 

общественный городской (пригородный) транспорт - 
коммерческий 32,1 34,9 

электропоезд, пригородный поезд 1,2 1,6 

автомобиль, мотоцикл (в качестве водителя) 22,9 26,1 

автомобиль, мотоцикл (в качестве пассажира) 14,1 21,2 

такси (вкл. частный извоз на легковых автомобилях) 5,4 2,4 

автомобиль, предоставляемый работодателем 1,8 1,0 

мопед, велосипед и др. 1,9 1,3 

гужевой, водный транспорт 0,0 0,0 

другой вид транспорта 0,0 0,0 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, пользующихся 
транспортом 100 100 

пользуются общественным транспортом 63,5 58,8 

не пользуются общественным транспортом 36,5 41,2 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, пользующихся 
общественным транспортом 100 100 

по наличию других доступных видов транспорта  

  пользуются только общественным транспортом 48,7 50,2 

пользуются общественным и иным транспортом 51,3 49,8 
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Продолжение 

 2014 2016 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, пользующихся 
общественным транспортом 100 100 

по видам общественного транспорта, которым 
пользуются 

  общественный городской (пригородный) транспорт - 
муниципальный 60,9 38,2 

общественный городской (пригородный) транспорт - 
коммерческий 87,8 82,8 

Среднее число поездок за последний месяц на 
общественном транспорте 14,70 13,74 

Общая продолжительность обычной поездки (в оба конца) 
на общественном транспорте, минут 47,22 45,78 

Средняя продолжительность ожидания 
общественного транспорта, минут 10,03 9,15 

Среднее время в пути на общественном транспорте, 
минут 37,18 36,63 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, пользующихся 
общественным транспортом 100 100 

по наличию льгот на оплату проезда в общественном 
транспорте, помимо льгот, предоставляемых органами 
социальной защиты по законодательству 

  имеют льготы 1,8 1,1 

не имеют льгот 98,2 98,9 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, пользующихся 
общественным транспортом, при наличии сбоев в работе 
наиболее доступного вида общественного транспорта 100 100 

имеют возможность добраться до нужного места 86,7 75,9 

в том числе 

  могут воспользоваться другим видом общественного 
транспорта 30,5 18,3 

могут воспользоваться только более дорогим 
транспортом (извоз на частных автомобилях, такси 
или другой коммерческий транспорт) 31,2 22,2 

могут воспользоваться другой возможностью 25,0 35,4 

не имеют возможности добраться до нужного места 13,3 24,1 
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Торговое и бытовое обслуживание 
1.3. Оценка респондентами удовлетворенности торговым и 

бытовым обслуживанием и основные места 
приобретения товаров 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего   100 100 

в том числе  

  по удовлетворенности торговым обслуживанием 

  удовлетворены 92,6 92,9 

не удовлетворены 7,4 7,0 

по удовлетворенности бытовым обслуживанием 

  удовлетворены 85,0 83,0 

не удовлетворены 15,0 16,9 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, не 
удовлетворенных торговым обслуживанием, назвали 
причины 100 100 

плохой ассортимент 30,5 31,5 

плохое качество товаров, услуг 28,1 20,8 

уровень цен выше, чем в других местах 62,7 47,2 

большие очереди, неудобный режим работы 1,3 0,0 

другая причина 10,3 33,0 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, не 
удовлетворенных бытовым обслуживанием, назвали 
причины 100 100 

плохой ассортимент 28,2 12,4 

плохое качество товаров, услуг 30,3 5,6 

уровень цен выше, чем в других местах 32,3 41,5 

большие очереди, неудобный режим работы 5,9 8,0 

другая причина 19,8 48,8 
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Продолжение 

 2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего   100 100 

в том числе в основном приобретают 

  товары повседневного спроса, одежду и обувь, 
предметы длительного пользования 

  в своем населенном пункте (в районе своего 
проживания) 88,8 95,7 

в других близлежащих населенных пунктах, районах 46,6 44,2 

в других субъектах РФ 3,4 2,7 

за границей 0,2 0,4 

продукты питания, средства личной гигиены 

  в своем населенном пункте (в районе своего 
проживания) 88,6 95,5 

в других близлежащих населенных пунктах, районах 12,8 4,4 

в других субъектах РФ 0,2 0,0 

за границей 0,0 0,0 

одежду, обувь 

  в своем населенном пункте (в районе своего 
проживания) 58,5 66,6 

в других близлежащих населенных пунктах, районах 41,0 31,9 

в других субъектах РФ 1,3 1,3 

за границей 0,2 0,2 

бытовую технику, радиоэлектронную аппаратуру, 
средства связи и др. 

  в своем населенном пункте (в районе своего 
проживания) 53,6 55,0 

в других близлежащих населенных пунктах, районах 43,8 42,6 

в других субъектах РФ 2,9 2,2 

за границей 0,1 0,2 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего   100 100 

в том числе  

  для приобретения этих товаров 

  пользуются почтой или Интернет 15,6 16,5 

не пользуются почтой или Интернет 84,4 83,5 

для приобретения продуктов питания, средств личной 
гигиены 

  пользуются почтой или Интернет 3,7 1,9 

не пользуются почтой или Интернет 96,3 98,1 

для приобретения одежды, обуви 

  пользуются почтой или Интернет 11,7 10,2 

не пользуются почтой или Интернет 88,3 89,8 

для приобретения бытовой техники, 
радиоэлектронной аппаратуры, средств связи и др. 

  пользуются почтой или Интернет 10,5 14,8 

не пользуются почтой или Интернет 89,5 85,2 
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Продолжение 

 2014 2016 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, пользующихся 
почтой или Интернет для приобретения этих товаров 100 100 

пользуются постоянно 

  для приобретения продуктов питания, средств личной 
гигиены 3,7 1,1 

для приобретения одежды, обуви 5,5 5,4 

для приобретения бытовой техники, радиоэлектронной 
аппаратуры, средств связи и др. 7,5 6,8 

пользуются от случая к случаю 

  для приобретения продуктов питания, средств личной 
гигиены 20,0 10,8 

для приобретения одежды, обуви 69,5 56,4 

для приобретения бытовой техники, радиоэлектронной 
аппаратуры, средств связи и др. 59,4 82,8 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, не пользующихся 
почтой или Интернет для приобретения этих товаров 100 100 

не используют, но могут при необходимости 
воспользоваться 69,9 78,4 

не знают о такой возможности 30,1 21,6 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, не пользующихся 
почтой или Интернет для приобретения продуктов питания, 
средств личной гигиены 100 100 

не используют, но могут при необходимости 
воспользоваться 72,8 78,5 

не знают о такой возможности 27,2 21,5 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, не пользующихся 
почтой или Интернет для приобретения одежды, обуви 100 100 

не используют, но могут при необходимости 
воспользоваться 71,2 79,4 

не знают о такой возможности 28,8 20,6 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, не пользующихся 
почтой или Интернет для приобретения бытовой техники, 
радиоэлектронной аппаратуры, средств связи и др. 100 100 

не используют, но могут при необходимости 
воспользоваться 71,6 78,8 

не знают о такой возможности 28,4 21,2 
 

  



17 
 

 
 
 
 

2. ЖИЛИЩНЫЕ УСЛОВИЯ 
И НАМЕРЕНИЯ ПО ИХ УЛУЧШЕНИЮ 
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2.1. Характеристика жилищных условий домохозяйств 
(в процентах) 

 

  2014 2016 

Число домохозяйств, проживающих во всех типах жилых 
помещений  – всего 100 100 

в том числе домохозяйства, указавшие, что при 
проживании 

  не испытывают стесненности  80,5 76,0 

испытывают определенную стесненность  13,3 17,9 

испытывают большую стесненность  6,3 5,9 

Размер общей площади в расчете на члена домохозяйства 23,32 22,59 

Размер жилой площади в расчете на члена домохозяйства 15,90 14,93 

Число жилых комнат в расчете на одно домохозяйство  2,15 2,19 

Число жилых комнат в расчете на одну супружескую пару  2,27 2,30 

Число домохозяйств, проживающих  в отдельных квартирах 
– всего 100 100 

в том числе домохозяйства, указавшие, что при 
проживании 

  не испытывают стесненности  79,7 76,5 

испытывают определенную стесненность  13,7 17,3 

испытывают большую стесненность  6,6 6,0 

Размер общей площади в расчете на члена домохозяйства 22,28 21,75 

Размер жилой площади в расчете на члена домохозяйства 14,85 14,16 

Число жилых комнат в расчете на одно домохозяйство  2,09 2,16 

Число жилых комнат в расчете на одну супружескую пару  2,18 2,26 

Число домохозяйств, проживающих  в индивидуальных 
домах (или его части) – всего 100 100 

в том числе домохозяйства, указавшие, что при 
проживании 

  не испытывают стесненности  89,2 79,5 

испытывают определенную стесненность  9,3 17,2 

испытывают большую стесненность  1,5 3,3 

Размер общей площади в расчете на члена домохозяйства 32,44 29,35 

Размер жилой площади в расчете на члена домохозяйства 24,98 20,29 

Число жилых комнат в расчете на одно домохозяйство  2,65 2,45 

Число жилых комнат в расчете на одну супружескую пару  3,08 2,74 
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2.2. Оценка домохозяйствами состояния и наличия недостатков 
в занимаемом ими жилом помещении 

(в процентах) 

  2014 2016 

Все домохозяйства 100 100 

из них домохозяйства, указавшие на 

  недостаток тепла  18,4 7,3 

избыток влажности, сырость  15,1 11,2 

недостаток солнечного света  7,3 6,5 

проблемы из-за плохой шумоизоляции 22,1 16,1 

другие проблемы 6,2 1,3 

Домохозяйства, указавшие на все или на большинство 
перечисленных недостатков в жилом помещении 1,7 1,5 

Из числа всех домохозяйств оценили состояние своего 
жилого помещения как 

  отличное  3,6 4,2 

хорошее  47,4 49,6 

удовлетворительное  43,2 41,7 

плохое  4,7 3,5 

очень плохое 1,1 0,9 

Домохозяйства, указавшие при оценке условий проживания 
и состояния своего жилища:  

  только на стесненность проживания 6,6 13,6 

на стесненность проживания и на  плохое или очень 
плохое состояние своего жилого помещения  0,8 0,7 

Все домохозяйства - 100 

в том числе, указавшие, что  

  жилищные условия в целом устраивают - 68,3 

испытывают потребность в улучшении жилищных 
условий - 31,7 

Домохозяйства, проживающие  в многоквартирных домах 
(вкл. общежития) – всего  100 100 

из них домохозяйства, указавшие на 

  недостаток тепла  19,9 7,5 

избыток влажности, сырость  15,6 11,7 

недостаток солнечного света  7,6 7,2 

проблемы из-за плохой шумоизоляции 24,4 18,4 

другие проблемы 6,8 1,4 

Домохозяйства, указавшие на все или на большинство 
перечисленных недостатков в жилом помещении 1,9 1,4 

Из числа домохозяйств, проживающих в многоквартирных 
домах (вкл. общежития), оценили состояние своего жилого 
помещения как 

  отличное  3,2 4,3 

хорошее  48,2 49,7 

удовлетворительное  42,4 42,1 

плохое  5,0 2,9 

очень плохое  1,2 0,9 
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Продолжение 

 2014 2016 

Домохозяйства, проживающие в многоквартирных домах 
(вкл. общежития) и указавшие при оценке условий 
проживания и состояния своего жилища:  

  только на стесненность проживания 6,6 13,6 

на стесненность проживания и на  плохое или очень 
плохое состояние своего жилого помещения  0,9 0,5 

Домохозяйства, проживающие  в многоквартирных домах 
(вкл. общежитий) – всего - 100 

в том числе, указавшие, что  

  жилищные условия в целом устраивают - 67,9 

испытывают потребность в улучшении жилищных 
условий - 32,1 

Домохозяйства, проживающие в индивидуальных домах 
(или их части) – всего  100 100 

из них домохозяйства, указавшие на 

  недостаток тепла  6,2 6,0 

избыток влажности, сырость  10,1 8,3 

недостаток солнечного света  4,9 2,5 

проблемы из-за плохой шумоизоляции 2,5 2,5 

другие проблемы 1,6 0,4 

Домохозяйства, указавшие на все или на большинство 
перечисленных недостатков в жилом помещении 0,0 2,0 

Из числа домохозяйств,  проживающих  в индивидуальных 
домах (или их части),оценили состояние своего жилого 
помещения как 

  отличное  7,1 3,7 

хорошее  40,8 49,0 

удовлетворительное  49,8 39,4 

плохое  2,3 7,0 

очень плохое  0,0 0,9 

Домохозяйства, проживающие в индивидуальных домах 
(или их части) и указавшие при оценке условий проживания 
и состояния своего жилища:  

  только на стесненность проживания 6,9 13,8 

на стесненность проживания и на  плохое или очень 
плохое состояние своего жилого помещения  0,0 1,4 

Домохозяйства, проживающие  в индивидуальных домах 
(или их части) – всего  - 100 

в том числе, указавшие, что  

  жилищные условия в целом устраивают - 70,3 

испытывают потребность в улучшении жилищных 
условий - 29,7 
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2.3. Оценка домохозяйствами состояния 
внутридомового оборудования 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Домохозяйства, проживающие в многоквартирных домах 
(вкл. общежития) – всего  100 100 

из них в домах оборудованных: 

  лифтом  12,1 16,5 

мусоропроводом  1,9 5,5 

кодовым замком на двери подъезда, домофоном  74,0 72,9 

Из общего числа домохозяйств, проживающих в 
многоквартирных домах (вкл. общежития): 

  проживают в домах, в которых имеется лифт и  
мусоропровод 1,9 3,8 

оценили состояние подъездов и лестничных клеток как 
находящихся  

  в удовлетворительном состоянии 95,1 96,4 

в антисанитарном состоянии 4,9 3,6 

проживают в домах  с неудовлетворительным 
состоянием лифта, мусоропровода, подъезда и 
лестничных клеток  0,0 0,0 

 

2.4. Оценка домохозяйствами, 
проживающими в многоквартирных домах, 
состояния прилегающей к дому территории 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Домохозяйства, проживающие в многоквартирных домах 
(вкл. общежития), где прилегающие к дому территории 100 100 

оборудованы детскими площадками– всего 49,6 53,6 

в хорошем состоянии 15,0 19,1 

в удовлетворительном состоянии 22,2 27,9 

в неудовлетворительном состоянии 12,3 6,4 

не оборудованы детскими площадками 50,4 46,4 

оборудованы парковочными местами – всего 26,7 35,8 

в хорошем состоянии 9,9 6,5 

в удовлетворительном состоянии 13,5 12,9 

в неудовлетворительном состоянии 3,3 15,7 

не оборудованы парковочными местами 73,3 64,2 

оборудованы системой охраны придомовой территории – 
всего 0,6 0,8 

Из общего числа домохозяйств проживают в 
многоквартирных домах (вкл. общежития), где 
прилегающие к дому территории 

  оборудованы детскими площадками, парковочными 
местами и системой охраны придомовой территории 0,2 0,1 
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2.5. Обеспеченность жилых помещений водопроводом 
и оценка домохозяйствами качества питьевой воды 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Все домохозяйства 100 100 

в том числе указали, что жилище, где они проживают, 
снабжено 

  централизованным водопроводом  92,6 93,2 

водопроводом из индивидуальной артезианской 
скважины  1,2 2,1 

водопроводом из колодца  2,7 2,7 

водопровод отсутствует  3,6 2,0 

Из числа всех домохозяйств, оценили качество воды, 
поступающей из наиболее доступного источника 
водообеспечения, как 

  хорошее  25,6 24,5 

удовлетворительное  51,0 53,4 

плохое  23,4 22,1 

Домохозяйства, пользующиеся дополнительными 
устройствами для очистки питьевой воды - всего 46,2 40,7 

в том числе оценили качество воды, поступающей из 
источника водоснабжения, которым оборудовано жилое 
помещение, как 

  хорошее  4,9 3,2 

удовлетворительное  23,4 25,8 

плохое  17,9 11,7 

Домохозяйства, проживающие  в многоквартирных домах 
(вкл. общежития) – всего 100 100 

в том числе указали, что жилище, где они проживают, 
снабжено 

  централизованным водопроводом  96,5 96,7 

водопроводом из индивидуальной артезианской 
скважины  0,6 1,6 

водопроводом из колодца  1,0 0,6 

водопровод отсутствует  1,9 1,1 

Из числа всех домохозяйств, оценили качество воды, 
поступающей из наиболее доступного источника 
водообеспечения, как 

  хорошее  22,4 22,4 

удовлетворительное  52,4 53,9 

плохое  25,2 23,7 

Домохозяйства, пользующиеся дополнительными 
устройствами для очистки питьевой воды - всего 48,1 44,3 

в том числе оценили качество воды, поступающей из 
источника водоснабжения, которым оборудовано жилое 
помещение, как 

  хорошее  4,7 3,0 

удовлетворительное  24,4 27,8 

плохое  19,0 13,5 
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Продолжение 

 2014 2016 

Домохозяйства, проживающие  в индивидуальных домах 
(или их части) – всего  100 100 

в том числе указали, что жилище, где они проживают, 
снабжено 

  централизованным водопроводом  59,0 72,7 

водопроводом из индивидуальной артезианской 
скважины  6,0 5,2 

водопроводом из колодца  17,2 15,1 

водопровод отсутствует  17,8 7,0 

Из числа всех домохозяйств, оценили качество воды, 
поступающей из источника водоснабжения, которым 
оборудовано жилое помещение, как 

  хорошее  52,5 37,3 

удовлетворительное  38,9 50,1 

плохое  8,6 12,6 

Домохозяйства, пользующиеся дополнительными 
устройствами для очистки питьевой воды - всего 29,5 19,4 

в том числе оценили качество воды, поступающей из 
источника водоснабжения, которым оборудовано жилое 
помещение, как 

  хорошее  6,5 4,4 

удовлетворительное  14,4 13,7 

плохое  8,6 1,3 
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2.6. Обеспеченность жилых помещений 
горячим водоснабжением и наличие перебоев 

с подачей горячей воды 
(в процентах) 

 

  2014 2016 

Все домохозяйства 100 100 

Из числа всех домохозяйств указали, что их жилище 
обеспечено 

  центральным горячим водоснабжением  45,6 51,8 

горячим водоснабжением от местных (индивидуальных) 
водонагревателей  43,5 39,2 

горячее водоснабжение отсутствует  10,8 9,0 

Домохозяйства,  жилище которых обеспечено центральным 
горячим водоснабжением 100 100 

из них указали на частоту перебоев с подачей горячей 
воды 

  имеют место постоянные перебои   1,5 2,7 

случаются перебои время от времени  22,4 21,1 

перебоев практически нет   76,1 76,2 

Домохозяйства, проживающие  в многоквартирных домах 
(вкл. общежития) – всего 100 100 

Из числа всех домохозяйств, проживающих в 
многоквартирных домах,  указали, что их жилище 
обеспечено 

  центральным горячим водоснабжением  51,0 60,5 

горячим водоснабжением от местных (индивидуальных) 
водонагревателей  42,4 33,9 

горячее водоснабжение отсутствует  6,6 5,6 

Домохозяйства,  жилище которых обеспечено центральным 
горячим водоснабжением 100 100 

из них  указали на частоту перебоев с подачей горячей 
воды 

  имеют место постоянные перебои   1,5 2,7 

случаются перебои время от времени  22,4 21,2 

перебоев практически нет   76,1 76,2 

Домохозяйства, проживающие в индивидуальных домах 
(или их части) – всего  100 100 

Из числа всех домохозяйств, проживающих в 
индивидуальных домах,  указали, что их жилище 
обеспечено 

  центральным горячим водоснабжением  0,0 0,7 

горячим водоснабжением от местных (индивидуальных) 
водонагревателей  53,2 70,2 

горячее водоснабжение отсутствует  46,8 29,1 
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2.7. Обеспеченность жилых помещений бытовым газом 
(в процентах) 

 

  2014 2016 

Все домохозяйства 100 100 

из них указали, что пользуются 

  сетевым  газом  95,0 89,7 

привозным сжиженным газом   0,2 0,0 

сжиженным газом в баллонах  4,4 9,5 

не имеют возможности пользоваться бытовым газом 0,4 0,6 

не имеют необходимости в использовании бытового газа  0,0 0,2 

Домохозяйства, пользующиеся сетевым газом 100 100 

из них указали на последнее посещение специалиста для 
проверки газового оборудования: 

  менее года тому назад  76,8 78,3 

более года тому назад  19,6 19,9 

никогда не приходил  3,6 1,4 

Домохозяйства, проживающие  в многоквартирных домах 
(вкл. общежития) – всего 100 100 

из них указали, что пользуются 

  сетевым  газом  97,8 92,5 

привозным сжиженным газом   0,2 0,0 

сжиженным газом в баллонах  1,6 7,1 

не имеют возможности пользоваться бытовым газом 0,4 0,4 

не имеют необходимости в использовании бытового газа  0,0 0,0 

Домохозяйства, пользующиеся сетевым газом 100 100 

из них указали на последнее посещение специалиста для 
проверки газового оборудования: 

  менее года тому назад  76,2 78,1 

более года тому назад  20,1 20,3 

никогда не приходил  3,7 1,6 

Домохозяйства, проживающие  в индивидуальных домах 
(или их части) – всего  100 100 

из них указали, что пользуются 

  сетевым  газом  71,8 73,3 

привозным сжиженным газом   0,0 0,0 

сжиженным газом в баллонах  28,2 23,5 

не имеют возможности пользоваться бытовым газом 0,0 1,9 

не имеют необходимости в использовании бытового газа  0,0 1,4 
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2.8. Обеспеченность электроэнергией 
и наличие перебоев в ее подаче 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Все домохозяйства 100 100 

из них  

  указали на наличие проблем с подачей электроэнергии - 
всего 25,1 15,2 

из них 

  в связи с перебоями  централизованной подачи 
электроэнергии  18,0 8,3 

вследствие плохого состояния электропроводки  2,6 1,9 

вследствие недостатка выделяемой мощности   1,4 4,5 

другие проблемы 3,1 0,6 

указали, что не испытывают проблем   74,9 84,8 

Домохозяйства, указавшие на перебои с централизованной 
подачей электроэнергии 100 100 

в том числе испытывают перебои  

  один или более раз в неделю   2,8 1,6 

один или более раз в месяц   64,2 42,1 

два-три раза в год  25,5 14,1 

крайне редко  7,6 42,2 

Среднее количество электроэнергии (кВт/ч), потребляемое 
за месяц домохозяйствами - 142,23 

проживающими в жилых помещениях, оборудованных 
однотарифными счетчиками электроэнергии - 141,82 

проживающими в жилых помещениях, оборудованных 
многотарифными счетчиками электроэнергии - 228,25 

пользующимися сетевым газом - 139,41 

не пользующимися сетевым газом - 166,74 

Домохозяйства, проживающие  в многоквартирных домах 
(вкл. общежития) – всего  100 100 

из них  

  указали на наличие проблем с подачей электроэнергии - 
всего 24,2 14,4 

из них 

  в связи с перебоями  централизованной подачи 
электроэнергии  17,1 7,1 

вследствие плохого состояния электропроводки  2,5 2,1 

вследствие недостатка выделяемой мощности   0,9 4,8 

другие проблемы 3,1 0,5 

указали, что не испытывают проблем   75,8 85,6 
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Продолжение 

 2014 2016 

Среднее количество электроэнергии (кВт/ч), потребляемое 
за месяц домохозяйствами  проживающими  в 
многоквартирных домах (вкл. общежития) - 140,10 

проживающими в жилых помещениях, оборудованных 
однотарифными счетчиками электроэнергии - 139,62 

проживающими в жилых помещениях, оборудованных 
многотарифными счетчиками электроэнергии - 245,26 

пользующимися сетевым газом - 137,01 

не пользующимися сетевым газом - 178,06 

Домохозяйства, проживающие  в индивидуальных домах 
(или их части) – всего  100 100 

из них  

  указали на наличие проблем с подачей электроэнергии - 
всего 33,0 20,0 

из них 

  в связи с перебоями  централизованной подачи 
электроэнергии  20,2 15,1 

вследствие плохого состояния электропроводки  3,4 1,0 

вследствие недостатка выделяемой мощности   6,2 2,5 

другие проблемы 3,2 1,4 

указали, что не испытывают проблем   67,0 80,0 

Среднее количество электроэнергии (кВт/ч), потребляемой 
за месяц домохозяйствами, проживающими  в 
индивидуальных домах (или их части) - 154,76 

проживающими в жилых помещениях, оборудованных 
однотарифными счетчиками электроэнергии - 154,76 

проживающими в жилых помещениях, оборудованных 
многотарифными счетчиками электроэнергии - 206,59 

пользующимися сетевым газом - 157,27 

не пользующимися сетевым газом - 147,90 
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2.9. Обеспеченность домохозяйств 
основными источниками отопления 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Все домохозяйства  100 100 

из них указали, что их жилище оборудовано 
  центральным отоплением 74,7 66,1 

отоплением от индивидуальных установок, котлов  20,8 26,0 

печным отоплением  4,5 7,7 

другой способ отопления  0,0 0,2 

Домохозяйства, проживающие  многоквартирных домах 
(вкл. общежития) – всего 100 100 

из них указали, что их жилище оборудовано 
  центральным отоплением 83,5 77,1 

отоплением от индивидуальных установок, котлов  15,3 17,9 

печным отоплением  1,2 5,0 

другой способ отопления  0,0 0,0 

Домохозяйства, проживающие  в индивидуальных домах 
(или их части) – всего 100 100 

из них указали, что их жилище оборудовано 
  центральным отоплением 0,0 1,1 

отоплением от индивидуальных установок, котлов  67,0 73,6 

печным отоплением  33,0 23,8 

другой способ отопления  0,0 1,4 
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2.10. Оборудование жилых помещений 
приборами учета газа, воды и света 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Все домохозяйства 100 100 

из них указали, что их жилище оборудовано счетчиками 

  потребления сетевого газа  41,1 43,9 

расхода холодной воды  80,5 80,7 

расхода горячей воды  39,2 46,3 

потребления электроэнергии – однотарифным 100 99,7 

Число домохозяйств, в жилище которых установлены 

  только счетчики потребления электроэнергии 10,2 13,8 

счетчики потребления электроэнергии и счетчики 
потребления воды 23,5 42,0 

счетчики потребления электроэнергии и счетчики 
потребления газа 6,3 5,5 

счетчики потребления электроэнергии, воды и газа 20,7 38,5 

все виды счетчиков 13,3 0,0 

Домохозяйства, проживающие  в многоквартирных домах 
(вкл. общежития) – всего 100 100 

из них указали, что их жилище оборудовано счетчиками 

  потребления сетевого газа  38,2 39,6 

расхода холодной воды  84,2 83,0 

расхода горячей воды  43,9 54,2 

потребления электроэнергии – однотарифным 100 99,7 

Число домохозяйств, в жилище которых установлены 

  только счетчики потребления электроэнергии 9,2 13,5 

счетчики потребления электроэнергии и счетчики 
потребления воды 24,5 46,7 

счетчики потребления электроэнергии и счетчики 
потребления газа 3,2 3,5 

счетчики потребления электроэнергии, воды и газа 19,1 36,1 

все виды счетчиков 14,9 0,0 

Домохозяйства, проживающие  в индивидуальных домах 
(или их части) – всего 100 100 

из них указали, что их жилище оборудовано счетчиками 

  потребления сетевого газа  66,2 69,7 

расхода холодной воды  49,2 67,3 

расхода горячей воды  0,0 0,0 

потребления электроэнергии – однотарифным 100 100 

Число домохозяйств, в жилище которых установлены 

  только счетчики потребления электроэнергии 18,5 15,7 

счетчики потребления электроэнергии и счетчики 
потребления воды 15,3 14,6 

счетчики потребления электроэнергии и счетчики 
потребления газа 32,3 17,0 

счетчики потребления электроэнергии, воды и газа 33,9 52,7 

все виды счетчиков 0,0 0,0 
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2.11. Доля домохозяйств, собирающихся улучшить свои 
жилищные условия, и планируемые способы их улучшения 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Все домохозяйства 100 100 

в том числе  

  домохозяйства, собирающиеся улучшить свои жилищные 
условия – всего  12,7 12,7 

из них указавшие 

  на стесненность проживания 6,7 6,8 

на плохое или очень плохое состояние жилого 
помещения 1,1 1,0 

на плохое состояние или очень плохое состояние 
жилого помещения и на стесненность проживания 0,7 1,0 

домохозяйства, не собирающиеся улучшать свои 
жилищные условия – всего  87,3 87,3 

из них указавшие 

  на стесненность проживания 12,8 17,1 

на плохое или очень плохое состояние жилого 
помещения 4,6 3,5 

на плохое состояние или очень плохое состояние 
жилого помещения и на стесненность проживания 2,3 2,1 

Всего домохозяйств, собирающихся улучшить свои 
жилищные условия 100 100 

из них   

  планируют вселиться в жилое помещение, строительство 
которого ведут (участвуют в долевом строительстве)  9,8 18,7 

собираются подать документы для постановки на 
очередь (и/или ожидают прохождения очереди)  6,3 3,4 

рассчитывают на получение нового жилья в связи со 
сносом дома 1,4 3,3 

собираются купить (построить) другое жилье  37,4 29,4 

собираются снимать жилье 3,0 4,4 

собираются улучшить  свои  жилищные условия  другим 
способом  43,6 34,6 
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2.12. Доля домохозяйств, ведущих 
новое строительство жилых помещений 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Все домохозяйства  100 100 

из них домохозяйства, ведущие новое строительство  - 
всего 1,3 3,3 

из них строящие   

квартиру в многоквартирном доме 0,4 1,7 

жилой (индивидуальный) дом (часть дома) для 
постоянного проживания 0,6 1,6 

дом на садовом (дачном) участке   0,4 0,0 

другое жилое помещение для постоянного или 
сезонного проживания   0,0 0,0 
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3. УСЛОВИЯ ТРУДА 
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3.1. Оценка респондентами условий труда 

выполняемой ими основной работы 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в экономике 
(работающие)  – всего   100 100 

в том числе оценили свою основную работу  

  очень тяжелая работа 4,6 1,8 

тяжелая работа 10,9 8,6 

работа средней тяжести 54,6 51,9 

легкая работа 30,0 37,5 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в экономике 
(работающие)  – всего   100 100 

из них  

  указали, что испытывают на своей основной работе 
постоянно 

  нервное напряжение, стрессы 27,0 16,7 

воздействие вредных производственных факторов 22,1 12,2 

другие неудобства (холод, сырость и др.) 9,5 7,5 

указали, что испытывают на своей основной работе 
иногда  

  нервное напряжение, стрессы 43,4 51,6 

воздействие вредных производственных факторов 23,8 32,9 

другие неудобства (холод, сырость и др.) 33,1 32,8 

указали, что не испытывают на своей основной работе  

  нервное напряжение, стрессы 29,6 31,8 

воздействие вредных производственных факторов 54,1 54,8 

другие неудобства (холод, сырость и др.) 57,4 59,7 

 

3.2. Оценка респондентами безопасности 

выполняемой ими основной работы 

(в процентах) 
 

 2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в экономике 
(работающие)  – всего   100 100 

в том числе, выполняли в отчетном году основную 
работу, которую они считают 

  совершенно безопасной 29,5 31,0 

достаточно безопасной 26,9 35,0 

опасной в некоторой мере 33,4 28,4 

опасной 10,1 5,5 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в экономике  – 
всего   - 100 

в том числе, у которых на производстве  

  был, по крайней мере, один несчастный случай  - 0,5 

не было несчастных случаев  - 99,5 
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3.3. Наличие специальности1 и ее соответствие выполняемой 

респондентами основной работе 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более2 – всего   100 100 

в том числе  

  имеют профессию (специальность), подтвержденную 
дипломом (свидетельством и др.) 74,8 77,3 

не имеют профессию (специальность), подтвержденную 
дипломом (свидетельством и др.) 25,2 22,7 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в экономике 
(работающие) и имеющие профессию (специальность), 
подтвержденную дипломом (свидетельством) – всего 100 100 

в том числе, выполняли в отчетном году основную работу:  

  полностью соответствующую полученной специальности 33,7 44,3 

близкую к полученной специальности 17,4 21,6 

не соответствующую полученной специальности  48,9 34,0 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в экономике 
(работающие) и имевшие основную работу, не 
соответствующую  полученной специальности - всего  100 100 

в том числе  

  получили специальную профессиональную подготовку 
(переподготовку, обучение)  37,2 44,5 

не получили специальную профессиональную подготовку 
(переподготовку, обучение) 62,8 54,8 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в экономике 
(работающие) и имевшие основную работу, 
соответствующую  полученной специальности или 
прошедшие специальную профессиональную подготовку - 
всего  - 100 

в том числе указали, что полученное образование или 
специальная подготовка 

  очень помогают в работе - 58,8 

помогают в работе в определенной степени - 40,3 

не помогают в работе - 0,9 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в экономике 
(работающие) - всего - 100 

в том числе указавшие, что для выполнения более 
сложной работы, чем та, которую они имеют сейчас 

  имеют навыки или квалификацию  - 50,4 

не имеют навыков или квалификации - 49,4 
 

––––––––––––––– 

1
 Включая специальности, подтвержденные дипломом (свидетельством) и не приводящие к 

изменению уровня образования. 
2
 Здесь и далее - за исключением лиц, не имеющих основного (неполного среднего) образования. 
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3.4. Оценка респондентами удовлетворенности основными 

аспектами выполняемой работы 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в экономике 
(работающие)  – всего   100 100 

из них оценили удовлетворенность своей основной 
работой   

  заработок 

  вполне удовлетворены 33,4 36,3 

не вполне удовлетворены 51,1 53,3 

совсем не удовлетворены 15,5 10,4 

надежность работы 

  вполне удовлетворены 65,0 70,1 

не вполне удовлетворены 31,7 27,5 

совсем не удовлетворены 3,3 2,1 

выполняемые обязанности  

  вполне удовлетворены 75,9 76,0 

не вполне удовлетворены 22,2 22,1 

совсем не удовлетворены 1,8 1,9 

режим работы 

  вполне удовлетворены 82,2 85,2 

не вполне удовлетворены 15,6 11,9 

совсем не удовлетворены 2,2 2,9 

условия труда 

  вполне удовлетворены 71,1 78,4 

не вполне удовлетворены 26,4 19,8 

совсем не удовлетворены 2,5 1,8 

расстояние до работы 

  вполне удовлетворены 74,8 72,8 

не вполне удовлетворены 18,5 24,6 

совсем не удовлетворены 6,7 2,5 

профессиональная удовлетворенность 

  вполне удовлетворены 64,5 65,5 

не вполне удовлетворены 30,3 31,3 

совсем не удовлетворены 5,2 3,1 

моральное удовлетворение 

  вполне удовлетворены 70,9 71,8 

не вполне удовлетворены 26,1 25,1 

совсем не удовлетворены 2,9 3,1 
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3.5. Занятость респондентов на дополнительной работе 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в экономике 
(работающие) – всего   100 100 

в том числе   

  выполняли дополнительную работу по договору на 
предприятии, в организации и/или имели 
самостоятельное занятие, помимо основной работы   8,8 10,2 

из них выполнявшие дополнительную работу  

  в период очередного или дополнительного  
неоплачиваемого отпуска  1,3 1,7 

в ночное и/или в дневное и ночное время  2,6 1,0 

в выходные и/или в праздничные дни 6,3 6,2 

с использованием всех перечисленных видов 
свободного времени одновременно  0,3 0,1 

не выполняли дополнительную работу по договору на 
предприятии, в организации и/или  не имели 
самостоятельного занятия, помимо основной работы   91,2 89,8 

из них работали на основной работе 

  только в дневное время 68,1 72,6 

только в ночное время 0,6 0,8 

в дневное и в ночное время 22,5 16,5 

в выходные и праздничные дни  52,6 44,2 
 

 

  



37 
 

3.6. Предпочтение респондентов в поиске подходящей 

(или более подходящей) работы 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего   100 100 

в том числе  

  ищут для себя подходящую  (или более подходящую) 
работу 10,2 8,8 

не ищут для себя подходящую (или более подходящую) 
работу 89,8 91,2 

Лица в возрасте 15 лет и более, указавшие на поиск 
подходящей (или более подходящей) работы – всего   100 100 

из них  

  по основным видам предпочтений 

  ищут любую другую работу 7,4 10,2 

ищут только работу по своей специальности 16,4 19,0 

ищут только работу на дому или очень близко к дому 6,2 3,6 

ищут только работу с хорошей зарплатой 61,8 67,2 

затрудняюсь ответить 8,2 0,0 

по предпочитаемому графику работы  

  полное время работы (по крайней мере, 35 часов в 
неделю) 78,5 73,9 

неполное время работы 15,5 22,7 

полное или неполное время работы в определенные 
месяцы года 6,1 3,3 

по оценке реальных возможностей найти работу  

  такую работу  можно найти достаточно легко 1,6 1,3 

такую работу  найти можно 27,8 23,7 

такую работу найти довольно сложно 70,6 75,0 
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3.7. Трудовой стаж занятого населения 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в экономике  – 
всего   100 100 

из них с продолжительностью стажа трудовой 
деятельности   

  менее одного года 2,8 2,4 

от 1 года до 4 лет 9,2 8,0 

от 5-ти лет до 9 лет 13,6 11,9 

от 10-ти лет до 14 лет 11,4 13,7 

от 15-ти лет до 19 лет  11,5 11,7 

от 20-ти лет  до 24 лет   10,4 13,6 

от 25-ти лет  до 29 лет   8,4 12,7 

от 30-ти лет  до 34 лет   13,4 10,6 

от 35-ти лет  до 39 лет   10,3 9,0 

40 и более лет    9,1 6,4 
 

 

 

 

3.8. Трудовой стаж незанятого населения 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более, относящиеся к незанятому 
населению  – всего  100 100 

в том числе  

  не имеющие стажа трудовой деятельности до начала 
отчетного года  10,7 20,4 

имеющие стаж трудовой деятельности до начала 
отчетного года – всего  89,3 79,6 

в том числе по продолжительности стажа  

  от 1 года до 4 лет 2,6 1,8 

от 5-ти лет до 9 лет 3,5 2,8 

от 10-ти лет до 14 лет 1,8 2,7 

от 15-ти лет до 19 лет  1,4 1,9 

20 лет и более  79,1 69,0 
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3.9. Трудовой стаж для досрочного выхода на пенсию 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в трудоспособном возрасте, имеющие стаж трудовой 
деятельности  - всего  100 100 

в том числе  

  не имеют трудового стажа для досрочного выхода на 
пенсию  91,1 89,1 

имеют трудовой стаж для досрочного выхода на пенсию 
менее одного года 0,9 0,3 

имеют трудовой стаж для досрочного выхода на пенсию 
более одного года – всего  8,0 10,6 

из них с продолжительностью трудового стажа для 
досрочного выхода на пенсию  

  от 1 года до 4 лет 0,3 0,4 

от 5-ти лет до 9 лет 0,3 1,2 

от 10-ти лет до 14 лет 0,9 1,6 

15 лет и более 6,5 7,4 

Лица в трудоспособном возрасте, имеющие стаж трудовой 
деятельности  - всего  100 100 

в том числе  

  не имеют стажа работы во вредном производстве  95,9 96,7 

имеют стаж работы во вредном производстве менее 
одного года 0,3 0,8 

имеют стаж работы во вредном производстве более 
одного года – всего  3,8 2,5 

из них с продолжительностью стажа во вредном 
производстве  

  от 1 года до 4 лет 0,6 0,8 

от 5-ти лет до 9 лет 0,6 0,4 

от 10-ти лет до 14 лет 0,5 0,3 

15 лет и более 2,1 1,0 
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3.10. Трудовой стаж после назначения пенсии 

(в процентах) 
 

 2014 2016 

Пенсионеры  в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

в том числе 

  работающие пенсионеры  28,8 24,4 

из них со стажем трудовой деятельности после 
назначения пенсии  

  от 1 года до 4 лет 11,3 8,2 

от 5-ти лет до 9 лет 7,4 6,7 

от 10-ти лет до 14 лет 4,0 3,5 

15 лет и более 3,1 2,7 

Среднее число лет продолжительности трудовой 
деятельности (трудового стажа) после назначения 
пенсии 6,69 7,09 

неработающие пенсионеры, имевшие до начала 
отчетного года оплачиваемую работу (доходное занятие) 
– всего 69,2 72,3 

из них  пенсионеры 

  прекратившие трудовую деятельность до года 
назначения пенсии  2,9 4,3 

прекратившие трудовую деятельность в год 
назначения пенсии  31,0 32,5 

продолжавшие трудовую деятельность  после 
назначения пенсии  35,4 35,5 

из них со стажем трудовой деятельности после 
назначения пенсии  

  от 1 года до 4 лет 15,8 13,1 

от 5-ти лет до 9 лет 10,4 14,7 

от 10-ти лет до 14 лет 4,8 4,9 

15 лет и более 4,3 2,8 

Среднее число лет продолжительности трудовой 
деятельности (трудового стажа) после назначения 
пенсии 7,49 6,88 

неработающие пенсионеры, не  имевшие до начала 
отчетного года оплачиваемой работы (доходного 
занятия) 1,2 2,5 

другие категории  лиц, имеющих право на получении 
пенсии1 0,7 0,9 

 

––––––––––––––– 

1
 Лица, имеющие право на получении пенсии, обучающиеся в общеобразовательных 

организациях или обучающиеся в системе профессионального образования по очной форме 

обучения. 
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3.11. Обращение в административные органы по вопросам 

социального обеспечения 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего   100 100 

из них имели необходимость обращения в отчетном 
году  

  в отделение Пенсионного Фонда 7,7 5,4 

в органы социальной защиты населения 6,0 5,1 

в отделение Фонда социального страхования 0,3 0,8 

Из числа лиц, имевших необходимость обратиться в 
отделение Пенсионного Фонда, смогли это сделать 
своевременно   100 100 

среднее число посещений для решения одного вопроса 1,99 1,89 

Из числа лиц, имевших необходимость обратиться в органы 
социальной защиты, смогли это сделать своевременно   100,0 99,4 

среднее число посещений для решения одного вопроса 1,66 1,74 
 

3.12. Обязанности по уходу за детьми и другими лицами 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более  – всего   100 100 

из них лица, обычная деятельность которых  

  включает ежедневные занятия по уходу за детьми 
(своими или чужими) без оплаты  32,7 34,0 

включает ежедневные занятия по уходу за другими 
лицами, нуждающимися в посторонней помощи, без 
оплаты – всего  6,4 5,2 

в том числе за лицами, проживающими 

  в составе домохозяйства 2,6 3,3 

в другом месте 3,8 1,9 

не включает ежедневных занятий по уходу ни за детьми, 
ни за другими лицами  62,4 62,5 

Лица в возрасте 15 лет и более  – всего   100 100 

из них лица, обычная деятельность которых включает  

  только ежедневные занятия по уходу за детьми (своими 
или чужими) без оплаты  31,2 32,1 

среднее число часов в неделю, затрачиваемое 
респондентами  на ежедневные занятия 29,60 23,20 

только ежедневные занятия по уходу за другими лицами, 
нуждающимися в посторонней помощи, без оплаты – 
всего  4,9 3,3 

среднее число часов в неделю, затрачиваемое 
респондентами  на ежедневные занятия 20,36 22,33 

ежедневные занятия по уходу за детьми (своими или 
чужими) и за другими лицами, нуждающимися в 
посторонней помощи, без оплаты  1,6 1,9 

среднее число часов в неделю, затрачиваемое 
респондентами  на ежедневные занятия 37,42 60,38 
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4.1. Наличие профессионального образования и среднее число 

лет, затраченных респондентами на получение 

профессионального образования или специальности 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

в том числе  

  имеющие профессиональное образование  71,5 73,2 

не имеющие профессионального образования  28,5 26,8 

Среднее число лет, затраченных лицами в возрасте 15 лет 
и более1  на получение профессионального образования 
или специальности2– всего   13,20 13,31 

в том числе лицами, имеющими  

  только профессиональное образование  13,25 13,38 

только специальность без профессионального 
образования  10,59 9,80 

 

––––––––––––––– 

1
 За исключением лиц, не имеющих основного (неполного среднего) образования. 

2
 Включая специальности, подтвержденные дипломом (свидетельством) и не приводящие к 

изменению имеющегося уровня образования. 

 

 

 

4.2. Обучение респондентов в образовательных организациях 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет (женщины)/60 лет 
(мужчины) – всего 100 100 

в том числе 

  учатся в какой-либо образовательной организации 
(обучающиеся в образовательных организациях) 8,7 11,1 

не учатся ни в какой образовательной организации – 
всего  91,3 88,9 

в том числе 

  лица в возрасте до 24 лет  5,1 5,5 

лица в возрасте 24 года и более 86,2 83,4 
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4.3. Распределение респондентов, 

обучающихся в образовательных организациях, 

по видам получаемого образования 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет (женщины)/60 лет 
(мужчины), обучающиеся в образовательных организациях  
– всего 100 100 

в том числе получают 

  среднее (полное) образование  11,9 29,4 

профессиональное образование – всего  88,1 70,6 

в том числе 

  среднее 29,6 27,9 

в том числе 

  по программе подготовки квалифицированных 
рабочих, служащих (начальное профессиональное) 0,0 7,0 

по программе подготовки специалистов среднего 
звена (среднее специальное) 29,6 20,8 

высшее 58,5 42,7 

в том числе 

  бакалавриат, магистратура 56,8 42,7 

по программам подготовки кадров высшей 
квалификации (послевузовское) 1,8 0,0 

 

4.4. Формы и источники финансирования обучения 

в системе профессионального образования 

(в процентах) 
 

 2014 2016 

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет (женщины)/60 лет 
(мужчины), обучающиеся  в системе профессионального 
образования1 – всего 100 100 

в том числе обучаются 

  по очной форме 67,0 76,0 

по очно-заочной форме 1,9 3,6 

по заочной форме 31,1 20,4 

по форме семейного образования, самообразования 0,0 0,0 

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет (женщины)/60 лет 
(мужчины), обучающиеся  в системе профессионального 
образования1 – всего 100 100 

в том числе получающие образование 

  бесплатное (за счет бюджетных средств) 53,7 67,9 

на платной основе (по договору с полным или частичным 
возмещением стоимости обучения) 46,3 32,1 

 

––––––––––––––– 

1
 За исключением респондентов, обучающихся по программам подготовки кадров высшей 

квалификации.  
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4.5. Намерения респондентов продолжить обучение 

в организациях системы профессионального образования 

для получения более высокого уровня образования 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет (женщины)/60 лет 
(мужчины), обучающиеся в образовательных организациях1, 
и не учащаяся молодежь в возрасте до 24 лет – всего 100 100 

в том числе 

  собираются продолжать обучение 37,2 36,3 

не собираются продолжать обучение 34,8 28,2 

не определились 28,0 35,5 
 

––––––––––––––– 

1
 За исключением респондентов, обучающихся по программам подготовки кадров высшей 

квалификации.
 

 

4.6. Участие респондентов в дополнительном образовании 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более1 – всего  100 100 

в том числе: 

  посещают какие-либо курсы или участвуют в других 
видах дополнительного образования (обучения) 4,5 1,6 

не посещают какие-либо курсы и не участвуют в других 
видах дополнительного образования (обучения) 95,5 98,4 

в том числе 

  не испытывают такой необходимости 86,6 86,6 

не видят для себя такой возможности (нехватка 
средств, отсутствие времени) 5,4 6,8 

ищут  такую возможность 3,6 4,7 
 

––––––––––––––– 

1
 За исключением учащихся общеобразовательных организаций. 

 

4.7. Посещение дошкольных образовательных организаций 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Дети в возрасте  3-8 лет  – всего  100 100 

в том числе посещают 

  дошкольную образовательную организацию  53,1 59,5 

группу компенсирующей направленности  0,0 0,0 

группу кратковременного пребывания  0,0 0,0 

группу круглосуточного пребывания  0,0 0,0 

учатся в общеобразовательной организации (включая 
надомные формы обучения) 39,3 32,3 

не посещают дошкольную (или общеобразовательную) 
организацию 7,6 8,2 
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4.8. Посещение общеобразовательных организаций 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Дети в возрасте до 151 лет, всего 100 100 

в том числе  

  посещают общеобразовательную организацию    99,0 100,0 

обучаются на дому с прикреплением к конкретной 
общеобразовательной организации  1,0 0,0 

не подлежат обучению по состоянию здоровья  0,0 0,0 

не посещают общеобразовательной организации по 
другим причинам  0,0 0,0 

Дети в возрасте до 15 лет, посещающие 
общеобразовательные организации – всего   100 100 

из них 

  по видам общеобразовательных организаций   

  общеобразовательная организация обычного типа  93,6 100,0 

общеобразовательная организация с углубленным 
изучением отдельных предметов  5,7 

 специальное (коррекционное) учреждение 0,8 0,0 

по видам транспорта, на котором ребенок добирается 
до общеобразовательной организации  из дома2 

  на общественном транспорте  0,0 4,5 

на личном (попутном) автотранспорте 1,6 8,5 

на гужевом, водном или другом транспорте 0,0 0,0 

пешком   96,0 83,9 

на школьном автобусе    1,7 3,2 

средняя продолжительность времени на дорогу до 
общеобразовательной организации, минут 

  на общественном транспорте - 29,94 

на личном автотранспорте 15,00 10,91 

на гужевом, водном или другом транспорте - - 

пешком 13,04 13,09 

на школьном автобусе 11,67 12,11 

Из числа учеников начальной школы 100 100 

посещают группу продленного дня  23,5 37,4 

не посещают группу продленного дня  76,5 62,6 

в том числе дети, за которыми осуществляют присмотр 
после занятий в школе  

  мать/отец  44,9 35,3 

родители матери и/или родители отца 28,8 26,8 

взрослые дети, другие члены домохозяйства  7,9 9,1 

соседи, сторонние люди и др, 0,7 1,1 

специально нанятый человек (няня, воспитатель, 
гувернантка) за плату 0,0 0,0 

большую часть времени ребенок находится без 
присмотра взрослых лиц 11,8 9,6 
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Продолжение 

  2014 2016 

Дети в возрасте до 15 лет, посещающие 
общеобразовательные организации обычного типа - всего - 100 

в том числе проживающие в домохозяйствах, которые 
могут обеспечить ребенка всем необходимым для школы 

  без затруднений - 29,9 

несколько затруднительно - 59,5 

сильно затруднительно - 10,6 
 

––––––––––––––– 

1 
За исключением детей в возрасте до 9 лет, не обучающихся в общеобразовательной 

организации. 
2 

По детям, посещающим общеобразовательные организации обычного типа и 

общеобразовательные организации с углубленным изучением отдельных предметов. 

 

 

 

4.9. Намерения родителей по продолжению обучения детей, 

обучающихся в общеобразовательных организациях 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Дети в возрасте до 151 лет, обучающиеся в 
общеобразовательных организациях – всего 100 100 

в том числе родители которых  

  ориентированы на продолжение обучения ребенком в 
образовательных организациях 

  начального или среднего профессионального 
образования 13,5 15,0 

высшего профессионального образования 52,3 59,7 

не ориентированы на продолжение обучения ребенком в 
системе профессионального образования  0,0 0,0 

затруднились ответить 34,0 25,2 
 

––––––––––––––– 

1
 Дети, посещающие общеобразовательную организацию обычного типа или с углубленным 

изучением отдельных предметов, а также обучающиеся по форме семейного 

образования/самообразования. 
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4.10. Наличие у респондентов навыков практической работы  

с персональным компьютером и возможности для выхода  

в сеть Интернет 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Дети в возрасте до 151 лет, обучающиеся в 
общеобразовательных организациях – всего  100 100 

в том числе  

  по наличию навыков практической работы с 
персональным компьютером   

  имеющие навыки практической работы с персональным 
компьютером 91,9 97,2 

не имеющие навыков практической работы с 
персональным компьютером   8,1 2,1 

по наличию в домохозяйстве возможности для выхода в 
сеть Интернет   

  имеющие возможность для выхода в сеть Интернет  90,9 90,3 

не имеющие возможности для выхода в сеть Интернет  9,1 9,7 

по использованию выхода в сеть Интернет   

  пользуются выходом в сеть Интернет 78,9 75,3 

не пользуются выходом в сеть Интернет  11,9 21,9 

Дети в возрасте до 151 лет, обучающиеся в 
общеобразовательных организациях, пользующиеся 
выходом в сеть Интернет – всего  100 100 

по частоте выхода в сеть Интернет   

  постоянно (не менее 1 раза в день)  70,9 53,4 

от случая к случаю 29,1 46,6 

по целям использования выхода  в сеть Интернет   

  дистанционное обучение    1,3 7,7 

подготовка к урокам, школьным проектам 50,4 81,8 

общение в социальных сетях    43,9 47,1 

развлечения (просмотр фильмов, игры и др.) 81,7 71,7 
 

––––––––––––––– 

1
 За исключением детей, не посещающих общеобразовательных организаций по состоянию 

здоровья. 
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4.11. Наличие оплачиваемой или неоплачиваемой работы 

у детей, обучающихся в общеобразовательных организациях 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Дети в возрасте до 151 лет, обучающиеся в 
общеобразовательных организациях  – всего  100 100 

из них по наличию оплачиваемой работы в период 
обследования  

  имели оплачиваемую работу 8,1 2,6 

помогали в выполнении какой-нибудь работы в 
собственном деле, принадлежащем кому-либо из членов 
домохозяйства   6,7 10,2 

 

––––––––––––––– 

1
 Дети, посещающие общеобразовательную организацию обычного типа или с углубленным 

изучением отдельных предметов, а также обучающиеся по форме семейного 

образования/самообразования.  
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5.1. Оценка респондентами состояния своего здоровья 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего         100 100 

в том числе по оценке состояния своего здоровья 

  очень хорошее 1,3 1,6 

хорошее 28,5 38,3 

удовлетворительное 57,9 48,0 

плохое 11,4 10,8 

очень плохое 0,9 1,3 

 

 

 

5.2. Оценка респондентами состояния здоровья  

и заболеваемость детей в возрасте до 15 лет 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Дети в возрасте до 15 лет – всего  100 100 

в том числе  дети, состояние здоровья которых 
оценивается их родителями как 

  хорошее  66,6 67,2 

удовлетворительное  31,6 29,6 

плохое  1,8 2,4 

очень плохое  0,0 0,8 

Дети в возрасте от 3 до 15 лет  – всего  100 100 

в том числе по заболеваемости в период обследования1 

  не болел (с нахождением на постельном режиме) 48,3 42,9 

болел  (с нахождением на постельном режиме)  51,7 57,1 

среднее число месяцев, в которые болел ребенок, 
находясь на постельном режиме  2,19 2,03 

Дети в возрасте от 3 до 15 лет – всего  100 100 

из них  

  находятся под диспансерным наблюдением по поводу 
хронических заболеваний  6,7 10,7 

установлена инвалидность 2,8 3,2 
 

––––––––––––––– 

1
 За период январь-сентябрь отчетного года.  
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5.3. Оценка респондентами потребности 

в медицинской помощи 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

из них указали на нуждаемость в какой-либо медицинской 
помощи  29,6 27,5 

из них нуждаются 

  в диагностическом исследовании 21,4 20,1 

в лечении, хирургической операции 6,3 5,5 

в восстановительном лечении, реабилитации 3,9 5,6 

Лица в возрасте 15 лет и более, нуждающиеся в 
медицинской помощи – всего   100,0 100,0 

из них указали медицинские организации, в которых 
возможно или уже определено нужное  лечение или 
обследование 

  территориальная поликлиника (стационар) 50,3 66,2 

специализированное учреждение (диспансер) 24,1 20,2 

специализированный центр с применением 
высокотехнологичных методов 27,0 19,7 

Лица в возрасте 15 лет и более, нуждающиеся в 
медицинской помощи – всего   100 100 

из них указали на получение направления на лечение или 
обследование  30,2 36,7 

в территориальную поликлинику (стационар) 24,7 28,5 

в специализированное учреждение (диспансер) 4,8 5,9 

в специализированный центр с применением 
высокотехнологичных методов 2,0 3,2 

Лица в возрасте 15 лет и более, получившие направление 
на лечение или обследование – всего   100 100 

в том числе 

  прошли назначенный курс лечения или обследования 
полностью 65,5 79,1 

прошли назначенный курс лечения или обследования не 
полностью 25,0 14,2 

не прошли назначенный курс лечения или обследования 9,4 6,7 

 

5.4. Оценка респондентами потребности в медицинской 

помощи детей в возрасте от 3 до 15 лет 

(в процентах) 
 

Дети в возрасте от 3 до 15 лет – всего  100 100 

из них указали на нуждаемость в какой-либо медицинской 
помощи  10,6 14,3 

из них нуждаются   

в диагностическом исследовании 9,9 9,9 

в лечении, хирургической операции 0,0 2,6 

в восстановительном лечении, реабилитации 1,4 1,7 
  



53 
 

5.5. Оценка респондентами распространенности 

хронических заболеваний 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

в том числе указавшие на наличие хронических 
заболеваний, установленных врачом  

  не имеют хронических заболеваний 65,5 73,8 

имеют хронические заболевания1 34,5 26,2 

Лица в возрасте 15 лет и более, имеющие хронические 
заболевания – всего  100 100 

в том числе по поводу хронического заболевания: 

  находятся под диспансерным наблюдением 62,3 66,2 

не находятся под диспансерным наблюдением 37,7 33,8 
 

––––––––––––––– 

1
Включая перенесенные инфаркты (инсульты). 

 

 

 

5.6. Распределение респондентов по наличию и 

продолжительности инвалидности 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего        100 100 

из них  

  когда-либо была установлена инвалидность 13,4 10,7 

установлена инвалидность в настоящее время 12,1 10,3 

Лица в возрасте 15 лет и более, которым установлена 
инвалидность в настоящее время – всего  100 100 

в том числе  

  ребенок-инвалид 2,1 1,3 

инвалид I группы 9,3 10,6 

инвалид II группы 49,6 47,1 

 инвалид III группы 39,0 41,0 

в том числе  по продолжительности инвалидности 
  менее одного года  0,0 - 

1 – 5 лет 28,1 - 

6 – 10 лет 21,4 - 

11 – 20 лет  31,8 - 

21 – 40 лет  15,5 - 

свыше 40 лет  3,2 - 
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5.7. Получение респондентами амбулаторно-поликлинической 

помощи в медицинских организациях 

(в процентах) 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

в том числе в отчетном году  

  обращались за амбулаторно-поликлинической помощью  
в медорганизации 45,5 47,5 

в том числе  для записи на прием к  врачу 

  использовали терминал, установленный в 
медорганизации 6,2 7,7 

не использовали терминал, установленный в 
медорганизации 39,3 39,8 

не обращались 54,5 52,5 

в том числе в последний раз обращались в 
медицинскую организацию 

  1 год назад 24,6 16,0 

от 2 до 5 лет назад 26,4 30,4 

более 5 лет  назад 3,5 1,6 

Лица в возрасте 15 лет и более, обращавшиеся в отчетном 
году за амбулаторно-поликлинической помощью в 
медорганизации – всего  100 100 

в том числе по количеству обращений в медорганизации 

  1 обращение 34,6 36,3 

от 2 до 5 обращений 55,7 53,6 

более 5 обращений 9,7 9,9 

Среднее число обращений за амбулаторно-
поликлинической помощью в медорганизации 2,86 2,84 

Лица в возрасте 15 лет и более, обращавшиеся в отчетном 
году за амбулаторно-поликлинической помощью в 
медорганизации – всего  100 100 

в том числе (по последнему случаю обращения) 

  получили медицинскую  помощь 96,0 99,3 

не получили медицинскую  помощь 4,0 0,7 

Лица в возрасте 15 лет и более, обращавшиеся в отчетном 
году за амбулаторно-поликлинической помощью в 
медорганизации – всего  100 100 

в том числе по затратам времени (по последнему случаю 
обращения)  

  на запись к врачу 

  менее 30 минут 75,2 83,1 

от 30 минут до 1 часа 21,4 13,3 

более 1 часа 3,4 3,6 

на ожидание приема или осмотра врача 

  менее 30 минут 29,4 45,3 

от 30 минут до 1 часа 47,1 43,8 

более 1 часа 23,4 10,9 

Средние затраты времени в амбулаторно-
поликлинических организациях  

  на запись к врачу 21,10 17,27 

на ожидание приема или осмотра врача 53,60 37,67 
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Продолжение 

 2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 - 

в том числе в отчетном году  

  получали медпомощь или консультацию в рамках 
специальных акций 6,2 - 

не получали медпомощь или консультацию в рамках 
специальных акций 75,6 - 

ничего не знали о таких мероприятиях 18,2 - 

 

 

 

5.8. Обращение за амбулаторно-поликлинической помощью 
при заболевании детей 

(в процентах) 
 

Дети в возрасте от 3 до 15 лет – всего  100 100 

в том числе в отчетном году   

обращались за амбулаторно-поликлинической помощью  
в медорганизации 65,5 66,8 

не обращались 34,5 33,2 

Дети в возрасте от 3 до 15 лет, обращавшиеся в отчетном 
году за амбулаторно-поликлинической помощью в 
медорганизации – всего 100 100 

в том числе   

получили медицинскую помощь по последнему случаю 
обращения 100 100 

не получили медицинскую помощь по последнему случаю 
обращения 0,0 0,0 

Дети в возрасте от 3 до 15 лет, обращавшиеся в отчетном 
году за амбулаторно-поликлинической помощью в 
медорганизации – всего  100 100 

в том числе по затратам времени (по последнему случаю 
обращения)    

на запись к врачу   

менее 30 минут 84,5 83,3 

от 30 минут до 1 часа 12,8 14,0 

более 1 часа 2,7 2,7 

на ожидание приема или осмотра врача   

менее 30 минут 42,1 48,3 

от 30 минут до 1 часа 28,0 36,2 

более 1 часа 29,9 15,5 

Средние затраты времени в амбулаторно- 
поликлинических организациях    

на запись к врачу 20,15 15,59 

на ожидание приема или осмотра врача 42,85 33,00 
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5.9. Получение респондентами скорой медицинской помощи  

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

из них в отчетном году1  вызывавшие скорую медицинскую 
помощь 11,9 6,5 

Лица в возрасте 15 лет и более, вызывавшие в отчетном 
году скорую медицинскую помощь  – всего  100 100 

в том числе  

  по частоте вызовов 

  регулярно (один или несколько раз в месяц) 17,8 16,4 

один или несколько раз в год 82,2 83,6 

по времени ожидания приезда скорой помощи (при 
последнем вызове) 

  20 минут и менее 62,4 61,9 

21-40 минут 25,0 21,9 

41 минута - 1 час 4,5 3,5 

более 1 часа 8,0 12,8 

Средние затраты времени на ожидание скорой 
медицинской помощи   29,87 33,48 

 

––––––––––––––– 

1
 За период с января по первую половину сентября отчетного года. 
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5.10. Получение респондентами 

стационарной медицинской помощи  

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

из них имевшие в отчетном году1 случаи госпитализации в 
стационарной медицинской организации   9,8 8,1 

Лица в возрасте 15 лет и более, имевшие в отчетном году 
случаи госпитализации в стационарной медицинской 
организации  – всего  100 100 

в том числе  

  по числу случаев госпитализации 

  1 раз 74,4 75,3 

2 раза 18,9 18,2 

3 раза и более 6,7 6,5 

Среднее количество  случаев госпитализации  1,33 1,44 

по общему числу дней госпитализации 

  от 1 до 14 дней 65,3 69,1 

от 15 до 21 дня 18,6 23,5 

более 21 дня 16,2 7,5 

Среднее количество дней госпитализации   15,40 13,68 

по числу дней ожидания приема в больницу (при 
последнем случае  госпитализации) 

  в день обращения за медицинской помощью  68,3 63,6 

от 1 до 7 дней 15,4 25,8 

от 8 до 14 дней 6,7 7,3 

более 14 дней 9,5 2,9 

Среднее число дней ожидания госпитализации после 
направления (при последнем случае госпитализации)2 12,17 7,37 

 

––––––––––––––– 

1
 За период с января по первую половину сентября отчетного года. 

2
 За исключением госпитализированных в день обращения за медицинской помощью. 
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5.11. Оценка респондентами частоты и причин необращения 

за медицинской помощью в медорганизации и получение 

медицинской помощи из других источников 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

из них лица, имевшие в отчетном году1 случаи 
необращения в медицинские организации при наличии 
потребности в медицинской помощи  41,9 30,5 

в том числе по частоте возникновения таких ситуаций 

  регулярно (один или несколько раз в месяц) 7,5 3,0 

эпизодически (один или несколько раз в этом году) 34,4 27,1 

Лица в возрасте 15 лет и более, имевшие в отчетном году 
случаи необращения в медицинские организации при 
наличии потребности в медицинской помощи  – всего  100 100 

из них указали  причины  необращения 

  не рассчитывают на эффективное лечение  24,7 13,8 

не удовлетворяет работа медорганизации 27,3 25,1 

не могут добраться до медорганизации без посторонней 
помощи 4,5 2,9 

было тяжело добраться до медорганизации 4,9 4,2 

не располагали информацией о том, где можно получить 
необходимую медицинскую помощь 0,9 1,0 

не было времени 17,3 34,8 

необходимое лечение можно получить только на платной 
основе 11,3 11,6 

лечились самостоятельно  54,5 60,4 

другие причины 4,7 4,5 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

из них по факту обращения в отчетном году без 
посещения медицинских организаций 

  за консультативной помощью медицинских работников 10,8 6,7 

за помощью народных целителей, гомеопатов, знахарей, 
экстрасенсов 2,0 0,7 

 

––––––––––––––– 

1
 За период с января по первую половину сентября отчетного года.  



59 
 

5.12. Обращение респондентов за стоматологической помощью 

(в процентах) 
 

 2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

из них лица 

  имеющие проблемы с полостью рта, требующие 
стоматологической помощи   50,9 44,5 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более 

  обращавшиеся в отчетном году за стоматологической 
помощью  29,6 35,8 

не обращавшиеся в отчетном году за стоматологической 
помощью 70,4 64,2 

из них лица 

  не имевшие необходимости обращения за 
стоматологической помощью 46,5 42,8 

Лица в возрасте 15 лет и более, не имевшие в отчетном 
году необходимости обращения за стоматологической 
помощью – всего  100 100 

в том числе посещавшие стоматолога в последний раз 

  в течение прошлого года 28,5 20,8 

от 2 до 5 лет назад 60,9 63,8 

более 5 лет назад 10,6 9,0 

Лица в возрасте 15 лет и более,  обращавшиеся в отчетном 
году за стоматологической помощью – всего  100,0 100,0 

в том числе 

  получили стоматологическую помощь 94,0 81,3 

не получили стоматологическую помощь 6,0 18,7 

в том числе указали причины  

  не было нужного специалиста 0,9 1,5 

большие очереди на прием 2,7 3,0 

отсутствие (нехватка) средств на платное лечение 2,3 10,5 

другое 0,0 3,6 
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5.13. Получение респондентами санаторно-курортного лечения 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

в том числе в отчетном году 

  выезжавшие на санаторно-курортное лечение 1,9 3,2 

в том числе указали, что полученное  санаторно-
курортное лечение 

  соответствовало медицинским показаниям 1,8 2,7 

не соответствовало медицинским показаниям 0,1 0,5 

не выезжавшие на санаторно-курортное лечение 98,1 96,8 

в том числе  
 никогда не были в санаторно-курортном учреждении 85,6 85,5 

были на санаторно-курортном лечении  12,5 10,9 

в том числе  в последний раз 

  в прошлом году 1,0 0,8 

от 2 до 5 лет назад 2,5 3,4 

более 5 лет назад 8,9 6,7 
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5.14. Распространенность табакокурения 

и употребления алкогольных напитков среди респондентов 

(в процентах) 
 

 2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

в том числе  

  не курят и не курили 65,8 67,1 

курили, но бросили 7,5 6,9 

курят изредка 4,3 5,2 

курят ежедневно 22,5 20,8 

Лица в возрасте 15 лет и более, курящие или бросившие 
курить – всего  100 100 

из них начали курить в возрасте 

  до 15 лет 14,1 9,9 

в 15-20 лет 70,2 73,3 

в 21-30 лет 14,5 14,5 

после 30 лет 1,1 2,3 

Лица в возрасте 15 лет и более, курящие ежедневно – всего        100 100 

из них выкуривают в день 

  до 5 сигарет 16,4 18,5 

до 10 сигарет 26,7 43,8 

до одной пачки 48,1 30,3 

более одной пачки 8,7 7,3 

Лица в возрасте 15 лет и более - всего 100 100 

в том числе 

  употребляют алкогольные напитки 64,3 64,8 

не употребляют алкогольные напитки 35,7 35,0 
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Продолжение 

 2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более, употребляющие 
алкогольные напитки – всего  100 100 

в том числе  

  по максимальной частоте употребления всех видов 
алкогольных напитков1 

  употребляют только по праздникам 56,1 59,5 

употребляют 1-2 раза в месяц 23,9 25,1 

употребляют 1 раз в неделю 14,4 10,5 

употребляют несколько раз в неделю 5,0 3,9 

употребляют практически каждый день 0,6 1,0 

по частоте употребления водки, коньяка, настоек и др. 
крепких напитков 

  не употребляют 35,4 34,4 

употребляют только по праздникам 43,1 44,5 

употребляют 1-2 раза в месяц 13,9 16,3 

употребляют 1 раз в неделю 5,3 3,3 

употребляют несколько раз в неделю 2,2 1,1 

употребляют практически каждый день 0,1 0,4 

по частоте употребления вина, шампанского 

  не употребляют 36,4 32,4 

употребляют только по праздникам 54,0 60,2 

употребляют 1-2 раза в месяц 6,6 7,1 

употребляют 1 раз в неделю 1,9 0,4 

употребляют несколько раз в неделю 1,0 0,0 

употребляют практически каждый день 0,1 0,0 

по частоте употребления пива 

  не употребляют 55,7 57,5 

употребляют только по праздникам 12,0 11,2 

употребляют 1-2 раза в месяц 16,9 18,0 

употребляют 1 раз в неделю 11,0 9,0 

употребляют несколько раз в неделю 3,9 3,5 

употребляют практически каждый день 0,6 0,7 
 

––––––––––––––– 

1 
Водки, коньяка, настоек и др. крепких напитков, вина, шампанского, пива. 
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6.1. Посещение респондентами различных 

культурно-развлекательных мероприятий 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более– всего 100 100 

из них  

  посещали за последние 12 месяцев 

  кинотеатр 25,2 30,8 

театр 11,8 16,2 

концерт 23,2 29,0 

художественную выставку, музей 11,4 13,6 

ресторан, кафе, бар 38,8 44,8 

религиозное учреждение (или встречу верующих) 21,6 24,2 

какое-либо спортивное мероприятие (в качестве 
зрителя) 16,1 14,7 

посетили хотя бы одно культурно-развлекательное 
мероприятие 47,8 51,3 

Лица в возрасте 15 лет и более, посещавшие какие-либо 
мероприятия – всего 100 100 

из них  посещали  за последние 12 месяцев 

  регулярно 

  кинотеатр 8,7 9,4 

театр 3,1 1,7 

концерт 5,5 3,0 

художественную выставку, музей 2,1 2,9 

ресторан, кафе, бар 10,0 9,6 

религиозное учреждение (или встречу верующих) 7,7 5,7 

какое-либо спортивное мероприятие (в качестве 
зрителя) 4,1 3,3 
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6.2. Членство респондентов в общественных, добровольных 

или благотворительных организациях (движениях) 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

из них 

  являются членами каких-либо общественных, 
добровольных или благотворительных организаций 
(движений) 1,9 3,6 

 

 

 

6.3. Участие респондентов в туристических 

или экскурсионных поездках 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

из них 

  совершали туристическую или экскурсионную поездку за 
последние 12 месяцев 21,2 30,9 

Лица в возрасте 15 лет и боле, не совершавшие 
туристической или экскурсионной поездки за последние 12 
месяцев – всего 100 100 

в том числе  по причине 

  предпочитают отдыхать с выездом на дачу, отдыхать у 
родственников и знакомых в другой местности 12,8 13,6 

по состоянию здоровья 13,3 10,9 

по семейным обстоятельствам 30,1 25,1 

не могу себе это позволить из-за нехватки средств 33,9 36,0 

отсутствие интереса к таким поездкам 4,7 6,7 

другая причина 5,2 7,7 
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6.4. Оценка респондентами своих возможностей 

вести активный образ жизни и виды активного отдыха 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

в том числе оценили свои возможности вести активный 
образ жизни 

  способны вести активный образ жизни 55,0 50,8 

не способны  вести активный образ жизни, не позволяет 
здоровье, возраст 34,7 35,5 

не имеют интереса или желания вести активный образ 
жизни 10,2 13,7 

Лица в возрасте 15 лет и более,  способные вести активный 
образ жизни  – всего 100 100 

в том числе 

  занимались какими-либо видами  активного отдыха  38,9 52,2 

из них 

  посещали спортивную секцию 7,1 13,8 

посещали занятия фитнесом 7,5 8,7 

посещали занятия плаванием, водными видами спорта 9,8 16,3 

занимались играми на открытом воздухе (хоккей, 
футбол, волейбол, бадминтон и т.п.) 17,6 26,2 

занимались спортивным туризмом, участвовали в 
походах 14,4 22,1 

не занимались никакими видами активного отдыха 61,1 47,8 

Лица в возрасте 15 лет и более, не занимавшиеся никакими 
видами активного отдыха  – всего 100 100 

в том числе по причине 

  отсутствие желания 20,8 19,8 

высокая стоимость занятий 5,7 10,2 

нехватка времени 58,3 57,9 

отсутствие поблизости мест для занятий 10,1 9,1 

другое 5,1 3,0 
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6.5. Основные занятия в свободное врем у молодежи 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Молодежь в возрасте 15 - 23 лет (кроме обучающихся по 
программам подготовки кадров высшей квалификации) - 
всего 100 100 

из них по основным занятиям в свободное время 

  общение с друзьями 75,7 82,4 

чтение книг 10,0 13,7 

посещение библиотек 2,1 1,6 

занятия за компьютером 69,9 62,6 

просмотр телепередач 29,5 34,2 

занятия своим увлечением (хобби) 7,3 8,7 

посещение дискотек, клубов 14,3 7,2 

посещение кинотеатров 5,6 9,2 

занятия спортом 16,8 23,4 

занятия домашними делами 31,1 28,3 

подработка 15,3 3,5 

другое занятие 4,6 1,1 

 

 

6.6. Физическая активность и занятия спортом 

(активными видами отдыха) детей 

(в процентах) 
 

  2014 2016 

Дети в возрасте от 3-х до 15 лет1  – всего  100 100 

в том числе  

  регулярно посещают занятия в спортивной школе, 
спортивной секции 22,9 16,1 

посещают время от времени занятия на спортивных 
сооружениях, участвует в активных играх  31,0 35,8 

не посещают ничего из перечисленного 46,2 48,0 

Дети в возрасте от 3-х до 15 лет, не занимающиеся   
спортом или активными играми  – всего  100 100 

в том числе по причинам  

  по состоянию здоровья, установленному по показаниям 
врачей  9,2 11,5 

нет поблизости мест для таких занятий  23,5 16,0 

высокая оплата  7,7 15,8 

у ребенка нет желания  50,2 54,9 
 

––––––––––––––– 

1
 За исключением детей, не подлежащих обучению в общеобразовательных организациях по 

состоянию здоровья, или обучающихся в специальных учебно-воспитательных учреждениях для 

обучающихся с девиантным (общественно опасным) поведением. 
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Основные показатели Комплексного 

наблюдения условий жизни населения 

Владимирской области в сравнении 

с Российской Федерацией 

в 2016 году 

 

 

  



69 
 

7. УСЛОВИЯ ПРОЖИВАНИЯ В НАСЕЛЕННОМ ПУНКТЕ 
(РАЙОНЕ ПРОЖИВАНИЯ) 

7.1. Мнение населения об условиях проживания 
в своем населенном пункте 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более - всего 100 100 

в том числе 

 
 

нравится жить в своем населенном пункте  90,2 93,9 

не нравится жить в своем населенном пункте  8,0 6,1 

Лица в возрасте 15 лет и более - всего 100 100 

в том числе 

 
 

указали на наличие проблем, связанных с 
условиями проживания в своем населенном 
пункте 80,1 76,5 

указали на отсутствие проблем, связанных с 
условиями проживания в своем населенном 
пункте  19,7 23,5 

Лица в возрасте 15 лет и более, указавшие на 
наличие проблем, связанных с условиями 
проживания в своем населенном пункте указали на 
проблемы: 100 100 

высокий уровень преступности (нарушение 
общественного порядка) 10,9 9,4 

недоступность государственных и муниципальных 
услуг в сфере медицинского обслуживания 26,9 29,0 

недоступность государственных и муниципальных 
услуг в сфере дошкольного и школьного 
образования 11,8 13,2 

большая отдаленность торговых точек 11,6 11,0 

большая отдаленность аптек 20,3 23,3 

большая отдаленность учреждений культуры 31,7 21,0 

большая отдаленность мест проведения отдыха и 
досуга 38,2 40,8 

большая отдаленность объектов для занятий 
физкультурой и спортом 34,2 36,6 

плохая организация работы жилищно-
коммунальных служб 40,0 50,0 

плохая организация работы общественного 
транспорта 25,2 18,3 

общая неблагоустроенность, недостаточность 
озеленения 34,8 31,9 

состояние дорог, безопасность дорожного 
движения 66,3 71,0 

вандализм  (умышленные разрушения в 
общественных местах и жилых домах) 23,1 10,7 

распространение наркотиков 22,4 16,6 

распространение алкоголизма 37,1 33,7 

загрязненность окружающей среды 39,9 33,6 

другие проблемы 20,7 2,9 
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Продолжение 

 Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более - всего 100 100 

из них указали, что чувствуют себя на улице в 
своем населенном пункте в темное время суток 

 
 

совершенно безопасно 25,5 24,5 

достаточно безопасно 60,6 65,6 

небезопасно 12,8 9,6 
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7.2. Используемые респондентами виды транспорта 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего   100 100 

в том числе  

 
 

пользуются транспортом 88,3 83,7 

не пользуются транспортом 11,7 16,3 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, 
пользующихся транспортом 100 100 

по видам транспорта, которым пользуются 

 
 

общественный городской (пригородный) 
транспорт - муниципальный 46,1 22,5 

общественный городской (пригородный) 
транспорт - коммерческий 36,3 48,7 

пригородный поезд 3,6 2,7 

автомобиль, мотоцикл (в качестве водителя) 29,6 29,8 

автомобиль, мотоцикл (в качестве пассажира) 27,9 33,4 

такси (вкл. частный извоз) 11,1 9,5 

автомобиль, предоставляемый работодателем 1,4 1,6 

мопед, велосипед и др. 2,0 2,2 

гужевой, водный транспорт 0,1 0,0 

другой вид транспорта 0,6 0,0 

по наиболее часто используемому виду 
транспорта 

 
 

общественный городской (пригородный) 
транспорт - муниципальный 30,9 11,5 

общественный городской (пригородный) 
транспорт - коммерческий 20,2 34,9 

электропоезд, пригородный поезд 0,9 1,6 

автомобиль, мотоцикл (в качестве водителя) 26,7 26,1 

автомобиль, мотоцикл (в качестве пассажира) 16,5 21,2 

такси (вкл. частный извоз на легковых 
автомобилях) 2,6 2,4 

автомобиль, предоставляемый работодателем 0,9 1,0 

мопед, велосипед и др. 0,9 1,3 

гужевой, водный транспорт 0,0 0,0 

другой вид транспорта 0,3 0,0 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, 
пользующихся транспортом 100 100 

пользуются общественным транспортом 59,8 58,8 

не пользуются общественным транспортом 40,2 41,2 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, 
пользующихся общественным транспортом 100 100 

по наличию других доступных видов транспорта  

 
 

пользуются только общественным транспортом 58,1 50,2 

пользуются общественным и иным транспортом 41,9 49,8 
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Продолжение 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, 
пользующихся общественным транспортом 100 100 

по видам общественного транспорта, которым 
пользуются 

 
 

общественный городской (пригородный) 
транспорт - муниципальный 77,0 38,2 

общественный городской (пригородный) 
транспорт - коммерческий 60,6 82,8 

по частоте использования за последний месяц 

 
 

Среднее число поездок за последний месяц 18,77 13,74 

по общей продолжительности обычной поездки (в 
оба конца) 

 
 

Общая продолжительность обычной поездки (в 
оба конца) - минут 56,25 45,78 

по временным затратам на ожидание 
транспорта 

 
 

Средняя продолжительность ожидания 
транспорта - минут 10,87 9,15 

по времени в пути 

 
 

В среднем время в пути - минут 45,38 36,63 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, 
пользующихся общественным транспортом 100 100 

по наличию льгот на оплату проезда в 
общественном транспорте, помимо льгот, 
предоставляемых органами социальной защиты 
по законодательству 

 
 

имеют льготы 7,7 1,1 

не имеют льгот 92,3 98,9 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, 
пользующихся общественным транспортом, при 
наличии сбоев в работе наиболее доступного вида 
общественного транспорта 100 100 

имеют возможность добраться до нужного места 89,7 75,9 

в том числе 

 
 

могут воспользоваться другим видом 
общественного транспорта 41,1 18,3 

могут воспользоваться только более дорогим 
транспортом (извоз на частных автомобилях, 
такси или другой коммерческий транспорт) 26,3 22,2 

могут воспользоваться другой возможностью 22,3 35,4 

не имеют возможности добраться до нужного 
места 10,3 24,1 
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7.3. Оценка респондентами удовлетворенности 
торговым и бытовым обслуживанием 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего   100 100 

в том числе  

 
 

по удовлетворенности торговым 
обслуживанием 

 
 

удовлетворены 88,5 92,9 

не удовлетворены 10,7 7,0 

по удовлетворенности бытовым обслуживанием 

 
 

удовлетворены 81,6 83,0 

не удовлетворены 16,7 16,9 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, не 
удовлетворенных торговым обслуживанием, 
назвали причины 100 100 

плохой ассортимент 45,3 31,5 

плохое качество товаров, услуг 31,3 20,8 

уровень цен выше, чем в других местах 68,5 47,2 

большие очереди, неудобный режим работы 3,5 0,0 

другая причина 6,5 33,0 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, не 
удовлетворенных бытовым обслуживанием, назвали 
причины 100 100 

плохой ассортимент 24,5 11,4 

плохое качество товаров, услуг 24,1 5,6 

уровень цен выше, чем в других местах 33,7 41,5 

большие очереди, неудобный режим работы 3,8 8,0 

другая причина 36,2 48,8 
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Продолжение 

 Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего   100 100 

в том числе в основном приобретают 

 
 

товары повседневного спроса, одежду и обувь, 
предметы длительного пользования 

 
 

в своем населенном пункте (в районе своего 
проживания) 90,8 95,7 

в других близлежащих населенных пунктах, 
районах 41,1 44,2 

в других субъектах РФ 2,4 2,7 

за границей 0,3 0,4 

продукты питания, средства личной гигиены 

 
 

в своем населенном пункте (в районе своего 
проживания) 90,5 95,5 

в других близлежащих населенных пунктах, 
районах 8,9 4,4 

в других субъектах РФ 0,3 0,0 

за границей 0,0 0,0 

одежду, обувь 

 
 

в своем населенном пункте (в районе своего 
проживания) 62,3 66,6 

в других близлежащих населенных пунктах, 
районах 35,4 31,9 

в других субъектах РФ 1,6 1,3 

за границей 0,2 0,2 

бытовую технику, радиоэлектронную 
аппаратуру, средства связи и др. 

 
 

в своем населенном пункте (в районе своего 
проживания) 58,7 55,0 

в других близлежащих населенных пунктах, 
районах 38,1 42,6 

в других субъектах РФ 1,9 2,2 

за границей 0,1 0,2 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего   100 100 

в том числе  

 
 

для приобретения продуктов питания, средств 
личной гигиены 

 
 

пользуются почтой или Интернет 8,0 1,9 

не пользуются почтой или Интернет 91,6 98,1 

для приобретения одежды, обуви 

 
 

пользуются почтой или Интернет 19,8 10,2 

не пользуются почтой или Интернет 79,8 89,8 

для приобретения бытовой техники, 
радиоэлектронной аппаратуры, средств связи и 
др. 

 
 

пользуются почтой или Интернет 17,5 14,8 

не пользуются почтой или Интернет 82,0 85,2 
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Продолжение 

 Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, 
пользующихся почтой или Интернет для 
приобретения этих товаров 100 100 

пользуются постоянно 

 
 

для приобретения продуктов питания, средств 
личной гигиены 4,5 1,1 

для приобретения одежды, обуви 11,2 5,4 

для приобретения бытовой техники, 
радиоэлектронной аппаратуры, средств связи и 
др. 11,1 6,8 

пользуются от случая к случаю 

 
 

для приобретения продуктов питания, средств 
личной гигиены 28,2 10,8 

для приобретения одежды, обуви 69,9 56,4 

для приобретения бытовой техники, 
радиоэлектронной аппаратуры, средств связи и 
др. 60,7 82,8 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, не 
пользующихся почтой или Интернет для 
приобретения этих товаров 100 100 

не используют, но могут при необходимости 
воспользоваться 79,4 78,4 

не знают о такой возможности 20,6 21,6 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, не 
пользующихся почтой или Интернет для 
приобретения продуктов питания, средств личной 
гигиены 100 100 

не используют, но могут при необходимости 
воспользоваться 81,1 78,5 

не знают о такой возможности 18,9 21,5 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, не 
пользующихся почтой или Интернет для 
приобретения одежды, обуви 100 100 

не используют, но могут при необходимости 
воспользоваться 80,7 79,4 

не знают о такой возможности 19,3 20,6 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более, не 
пользующихся почтой или Интернет для 
приобретения бытовой техники, радиоэлектронной 
аппаратуры, средств связи и др. 100 100 

не используют, но могут при необходимости 
воспользоваться 81,1 78,8 

не знают о такой возможности 18,9 21,2 
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8. ЖИЛИЩНЫЕ УСЛОВИЯ 
И НАМЕРЕНИЯ ПО ИХ УЛУЧШЕНИЮ 

8.1. Характеристика жилищных условий домохозяйств 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Число домохозяйств, проживающих во всех типах 
жилых помещений  – всего 100 100 

в том числе домохозяйства, указавшие, что при 
проживании 

 
 

не испытывают стесненности  74,0 76,0 

испытывают определенную стесненность  18,6 17,9 

испытывают большую стесненность  7,2 5,9 

Размер общей площади в расчете на члена 
домохозяйства 22,89 22,59 

Размер жилой площади в расчете на члена 
домохозяйства 15,90 14,93 

Число жилых комнат в расчете на одно 
домохозяйство  2,38 2,19 

Число жилых комнат в расчете на одну супружескую 
пару  2,61 2,30 
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8.2. Оценка домохозяйствами состояния и наличия недостатков 
в занимаемом ими жилом помещении 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Все домохозяйства 100 100 

из них домохозяйства, указавшие на 

 
 

недостаток тепла  11,2 7,3 

избыток влажности, сырость  10,4 11,2 

недостаток солнечного света  10,0 6,5 

проблемы из-за плохой шумоизоляции 21,0 16,1 

другие проблемы 2,8 1,3 

Домохозяйства, указавшие на все или на 
большинство перечисленных недостатков в жилом 
помещении 1,4 1,5 

Из числа всех домохозяйств оценили состояние 
своего жилого помещения как 

 
 

отличное  6,1 4,2 

хорошее  44,5 49,6 

удовлетворительное  44,3 41,7 

плохое  4,4 3,5 

очень плохое 0,7 0,9 

Домохозяйства, указавшие при оценке условий 
проживания и состояния своего жилища:  

 
 

только на стесненность проживания 13,4 13,6 

на стесненность проживания и на  плохое или 
очень плохое состояние своего жилого 
помещения  0,5 0,7 

Все домохозяйства 100 100 

в том числе, указавшие, что  

 
 

жилищные условия в целом устраивают 66,2 68,3 

испытывают потребность в улучшении жилищных 
условий 32,9 31,7 
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8.3. Оценка домохозяйствами состояния 
внутридомового оборудования 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Домохозяйства, проживающие в многоквартирных 
домах (вкл. общежития) – всего  100 100 

из них в домах оборудованных: 

 
 

лифтом  40,1 16,5 

мусоропроводом  35,3 5,5 

кодовым замком на двери подъезда, домофоном  83,6 72,9 

Из общего числа домохозяйств, проживающих в 
многоквартирных домах (вкл. общежития): 

 
 

проживают в домах, в которых имеется лифт и  
мусоропровод 33,5 3,8 

оценили состояние подъездов и лестничных 
клеток как находящихся  

 
 

в удовлетворительном состоянии 90,7 96,4 

в антисанитарном состоянии 8,7 3,6 

 
8.4. Оценка домохозяйствами, 

проживающими в многоквартирных домах, 
состояния прилегающей к дому территории 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Домохозяйства, проживающие в многоквартирных 
домах (вкл. общежития), где прилегающие к дому 
территории 100 100 

оборудованы детскими площадками – всего 70,1 53,6 

в хорошем состоянии 25,2 19,1 

в удовлетворительном состоянии 33,3 27,9 

в неудовлетворительном состоянии 10,3 6,4 

не оборудованы детскими площадками 29,9 46,4 

оборудованы парковочными местами – всего 42,9 35,8 

в хорошем состоянии 11,2 6,5 

в удовлетворительном состоянии 22,3 12,9 

в неудовлетворительном состоянии 8,1 15,7 

не оборудованы парковочными местами 57,1 64,2 

оборудованы системой охраны придомовой 
территории – всего 6,7 0,8 

Из общего числа домохозяйств проживают в 
многоквартирных домах (вкл. общежития), где 
прилегающие к дому территории 

 
 

оборудованы детскими площадками, 
парковочными местами и системой охраны 
придомовой территории 5,2 0,1 
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8.5. Обеспеченность жилых помещений водопроводом 
и оценка домохозяйствами качества питьевой воды 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Все домохозяйства 100 100 

в том числе указали, что жилище, где они 
проживают, снабжено 

 
 

централизованным водопроводом  89,2 93,2 

водопроводом из индивидуальной артезианской 
скважины  3,6 2,1 

водопроводом из колодца  2,8 2,7 

водопровод отсутствует  4,5 2,0 

Домохозяйства, жилище которых снабжено 
централизованным водопроводом 100 100 

в том числе указали, что при подаче холодной 
воды 

 
 

имеют место постоянные перебои   3,8 2,6 

случаются перебои время от времени  26,6 25,2 

перебоев практически не бывает  69,3 72,1 

Из числа всех домохозяйств, оценили качество 
воды, поступающей из наиболее доступного 
источника водообеспечения, как 

 
 

хорошее  24,9 24,5 

удовлетворительное  57,8 53,4 

плохое  16,9 22,1 

Домохозяйства, пользующиеся дополнительными 
устройствами для очистки питьевой воды - всего 46,4 40,7 

в том числе оценили качество воды, поступающей 
из источника водоснабжения, которым 
оборудовано жилое помещение, как 

 
 

хорошее  6,3 3,2 

удовлетворительное  28,9 25,8 

плохое  11,0 11,7 
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8.6. Обеспеченность жилых помещений 
горячим водоснабжением и наличие перебоев 

с подачей горячей воды 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Все домохозяйства 100 100 

Из числа всех домохозяйств указали, что их жилище 
обеспечено 

 
 

центральным горячим водоснабжением  56,8 51,8 

горячим водоснабжением от местных 
(индивидуальных) водонагревателей  29,8 39,2 

горячее водоснабжение отсутствует  13,4 9,0 

Домохозяйства,  жилище которых обеспечено 
центральным горячим водоснабжением 100 100 

в том числе указали на частоту перебоев с 
подачей горячей воды 

 
 

имеют место постоянные перебои   4,2 2,7 

случаются перебои время от времени  27,2 21,1 

перебоев практически нет   68,3 76,2 

Домохозяйства,  жилище которых снабжено 
централизованным водопроводом и горячим 
водоснабжением 56,5 51,8 

из них  указали, что при подаче холодной и горячей 
воды 

 
 

имеют место постоянные перебои   2,3 1,4 

случаются перебои время от времени  15,4 10,9 

перебоев практически не бывает  38,6 39,5 

Домохозяйства,  жилище которых не обеспечено 
горячим водоснабжением 100 100 

в том числе 

 
 

имеют достаточно средств, чтобы установить 
дома водонагревательный прибор 34,2 30,3 

не имеют достаточно средств, чтобы установить 
дома водонагревательный прибор 65,8 69,7 

  



81 
 

8.7. Обеспеченность жилых помещений бытовым газом 
и потребность подключения к газораспределительной сети 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Все домохозяйства 100 100 

в том числе указали, что пользуются 

 
 

сетевым газом  66,3 89,7 

привозным сжиженным газом   1,9 0,0 

сжиженным газом в баллонах  6,6 9,5 

не имеют возможности пользоваться бытовым 
газом 4,4 0,6 

не имеют необходимости в использовании 
бытового газа  20,8 0,2 

Домохозяйства, пользующиеся сетевым газом 100 100 

в том числе указали на последнее посещение 
специалиста для проверки газового оборудования: 

 
 

менее года тому назад  54,2 78,3 

год назад и ранее 34,9 19,9 

никогда не приходил  6,4 1,4 

Из числа домохозяйств, пользующихся сетевым 
газом, указали на наличие 

 
 

газовой плиты 99,0 100 

газового автономного отопления (АГВ и др.) 28,8 26,6 

газовая колонка для нагревания воды 27,0 22,4 

другое газовое оборудование 0,3 0,0 

Домохозяйства, не пользующиеся сетевым газом  100 100 

в том числе указали на наличие возможности 
подключения к газораспределительной сети 

 
 

имеется возможность и намерения сделать это в 
ближайшее время 3,7 1,1 

имеется возможность, но нет средств на 
подключение 11,9 15,1 

нет возможности подключения  74,3 82,5 

нет необходимости подключения 9,8 1,3 
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8.8. Обеспеченность электроэнергией 
и наличие перебоев в ее подаче 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Все домохозяйства 100 100 

из них  

 
 

указали на наличие проблем с подачей 
электроэнергии - всего 18,9 15,2 

из них 

 
 

в связи с перебоями централизованной 
подачи электроэнергии  13,1 8,3 

вследствие плохого состояния 
электропроводки  2,0 1,9 

вследствие недостатка выделяемой мощности   3,1 4,5 

другие проблемы 1,1 0,6 

указали, что не испытывают проблем   81,1 84,8 

Домохозяйства, указавшие на перебои с 
централизованной подачей электроэнергии 100 100 

в том числе испытывают перебои  

 
 

один или более раз в неделю 6,4 1,6 

один или более раз в месяц 35,6 42,1 

два-три раза в год 36,8 14,1 

крайне редко 21,2 42,2 

Средне количество электроэнергии (кВт/ч), 
потребляемое за месяц домохозяйствами 187,18 142,23 

проживающими в жилых помещениях, 
оборудованных однотарифными счетчиками 
электроэнергии 184,60 141,82 

проживающими в жилых помещениях, 
оборудованных многотарифными счетчиками 
электроэнергии 200,11 228,25 

пользующимися сетевым газом 167,91 139,41 

не пользующимися сетевым газом 225,35 166,74 
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8.9. Обеспеченность домохозяйств основными 
и дополнительными источниками отопления 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Все домохозяйства  100 100 

в том числе указали, что их жилище оборудовано 

 
 

центральным отоплением 68,3 66,1 

отоплением от индивидуальных установок, котлов  22,9 26,0 

печным отоплением  8,5 7,7 

другой способ отопления  0,2 0,2 

Из числа домохозяйств, указавших, что их жилище 
не оборудовано центральным отоплением 

 
 

имеют достаточно средств, чтобы обеспечить 
себя топливом в достаточном количестве 86,9 96,1 

не имеют достаточно средств, чтобы обеспечить 
себя топливом в достаточном количестве 13,1 3,9 

Домохозяйства, указавшие, что их жилище 
оборудовано центральным отоплением и 
использующие дополнительные источники тепла – 
всего  16,2 4,7 

из них по видам источников   

 
 

бойлер (горячая вода или пар)  3,1 0,4 

печь или камин, отапливаемые древесным 
топливом 0,3 0,0 

конвектор, радиатор, тепловой вентилятор   10,3 4,0 

система «теплый пол»  2,4 0,4 

другое электрическое оборудование  1,9 0,6 

Домохозяйства, указавшие, что их жилище 
оборудовано центральным отоплением и не 
использующие дополнительные источники тепла – 
всего  51,7 61,4 
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8.10. Оборудование жилых помещений 
приборами учета газа, воды и света 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Все домохозяйства 100 100 

из них указали, что их жилище оборудовано 
счетчиками 

 
 

потребления сетевого газа  37,6 43,9 

расхода холодной воды  74,9 80,7 

расхода горячей воды  50,1 46,3 

расхода тепла  7,6 0,2 

потребления электроэнергии – однотарифным 82,6 99,7 

потребления электроэнергии – многотарифным   16,6 0,8 

Число домохозяйств, в жилище которых 
установлены 

 
 

только счетчики потребления электроэнергии 15,8 13,8 

счетчики потребления электроэнергии и счетчики 
потребления воды 40,9 42,0 

счетчики потребления электроэнергии и счетчики 
потребления газа 8,0 5,5 

счетчики потребления электроэнергии, воды и 
газа 26,0 38,5 

все виды счетчиков 3,1 0,0 

 
8.11. Доля домохозяйств, собирающихся улучшить свои 

жилищные условия, и планируемые способы их улучшения 
(в процентах) 

 

 Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Все домохозяйства 100 100 

из них домохозяйства, собирающиеся улучшить 
свои жилищные условия 13,4 12,7 

Всего домохозяйств, собирающихся улучшить свои 
жилищные условия 100 100 

из них   

 
 

планируют вселиться в жилое помещение, 
строительство которого ведут (участвуют в 
долевом строительстве)  13,8 18,7 

собираются подать документы для постановки на 
очередь (и/или ожидают прохождения очереди)  7,4 3,4 

рассчитывают на получение нового жилья в связи 
со сносом дома 3,7 3,3 

собираются купить (построить) другое жилье  34,1 29,4 

собираются снимать жилье 3,5 4,4 

собираются улучшить  свои  жилищные условия  
другим способом  36,0 34,6 
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8.12. Обеспеченность домохозяйств 
средствами связи и телевидения 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Все домохозяйства 100 100 

из них имеющие 

 
 

цветной телевизор  99,0 98,3 

спутниковая антенна  27,6 34,0 

кабельное телевидение  47,3 55,9 

стационарный телефон  42,2 38,7 

мобильный телефон  97,6 96,5 

домашний стационарный компьютер и/или 
портативный компьютер 67,9 62,5 

Домохозяйства, имеющие устройства, принимающие 
телевизионные каналы – всего   100 100 

из них указали количество принимаемых 
телевизионных каналов   

 
 

до 3-х 0,8 0,7 

от 3-х до 10-ти 5,6 7,6 

от 10-ти до 20-ти 10,2 3,5 

от 20-ти до 50-ти 23,4 16,7 

от 50-ти до 100 26,6 41,5 

100 и более 29,8 29,7 

Количество телевизионных каналов, принимаемых 
телевизионными устройствами в домохозяйствах в 
расчете на домохозяйство  73,8 85,9 
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8.13. Наличие в домохозяйствах и характеристики других жилых 
помещений, имеющихся в распоряжении домохозяйств, 

помимо основного жилья 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Все домохозяйства 100 100 

из них домохозяйства, имеющие другие жилые 
помещения, помимо собственного жилья - всего 19,4 21,2 

из них имеют 

 
 

отдельные квартиры   5,4 8,8 

одну или несколько комнат в коммунальной 
квартире   0,8 0,9 

жилой (индивидуальный) дом (часть дома)  3,3 4,4 

дом на садовом (дачном) участке   11,2 11,5 

другое место для постоянного или сезонного 
проживания   0,3 0,0 

Домохозяйства, имеющие другие жилые помещения, 
помимо собственного жилья 100 100 

из них указали на наличие  

 
 

только одного вида жилого помещения  91,9 79,8 

нескольких видов жилых помещений  8,1 20,2 

Общая площадь других жилых помещений, в 
расчете на одно домохозяйство, кВ.м 

 
 

отдельных квартир   46,44 44,34 

одной или несколько комнат в коммунальной 
квартире   17,69 25,51 

жилого (индивидуального) дома (части дома)  61,53 54,15 

дома на садовом (дачном) участке   41,29 26,81 

другого места для постоянного или сезонного 
проживания   50,80 - 

Домохозяйства, имеющие другие жилые помещения, 
помимо собственного жилья 100 100 

из них указали на наличие  

 
 

жилых помещений, пригодных для 
круглогодичного проживания   48,4 56,7 

жилых помещений, пригодных для проживания 
только в летний сезон   51,7 58,2 

нового жилья, без отделки  1,8 0,9 

жилых помещений, не пригодных для проживания 
по другим причинам 3,7 1,4 

Общая площадь других жилых помещений, в 
расчете на одно домохозяйство, кв.м 91,94 79,8 

жилых помещений, пригодных для 
круглогодичного проживания   54,21 49,7 

жилых помещений, пригодных для проживания 
только в летний сезон   38,92 28,15 

нового жилья, без отделки  71,80 62,00 
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9. УСЛОВИЯИ ТРУДА 
9.1. Оценка респондентами условий труда 

выполняемой ими основной работы 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике (работающие)  – всего   100 100 

в том числе оценили свою основную работу  

 
 

очень тяжелая работа 3,4 1,8 

тяжелая работа 9,5 8,6 

работа средней тяжести 50,2 51,9 

легкая работа 35,6 37,5 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике (работающие)  – всего   100 100 

из них указали, что испытывают на своей основной 
работе постоянно 

 
 

нервное напряжение, стрессы 18,5 16,7 

воздействие вредных производственных 
факторов 16,9 12,2 

другие неудобства (холод, сырость и др.) 12,1 7,5 

 
 
 

9.2. Оценка респондентами безопасности 
выполняемой ими основной работы 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике (работающие)  – всего   100 100 

в том числе, выполняли в 2016 году основную 
работу, которую они считают 

 
 

совершенно безопасной 28,6 31,0 

достаточно безопасной 36,4 35,0 

опасной в некоторой мере 28,9 28,4 

опасной 5,9 5,5 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике  – всего   100 100 

в том числе, у которых на производстве в 2016 г. 

 
 

был, по крайней мере, один несчастный случай  1,7 0,5 

не было несчастных случаев  98,1 99,5 
  



88 
 

9.3. Наличие специальности1 и ее соответствие выполняемой 
респондентами основной работе 

(в процентах) 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более2 – всего   100 100 

в том числе  

 
 

имеют профессию (специальность), подтвержден-
ную дипломом (свидетельством и др.) 75,6 77,3 

не имеют профессию (специальность), подтверж-
денную дипломом (свидетельством и др.) 24,4 22,7 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике (работающие) и имеющие профессию 
(специальность), подтвержденную дипломом 
(свидетельством) – всего 100 100 

в том числе, выполняли в 2016 году основную 
работу 

 
 

полностью соответствующую полученной 
специальности 46,7 44,3 

близкую к полученной специальности 18,1 21,6 

не соответствующую полученной специальности  35,0 34,0 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике (работающие) и имевшие в 2016 году 
основную работу, не соответствующую  полученной 
специальности - всего  100 100 

в том числе  

 
 

получили специальную профессиональную 
подготовку (переподготовку, обучение)  37,7 44,5 

не получили специальную профессиональную 
подготовку (переподготовку, обучение) 62,0 54,8 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике (работающие) и имевшие в 2016 году 
основную работу, соответствующую  полученной 
специальности или прошедшие специальную 
профессиональную подготовку - всего  100 100 

в том числе указали, что полученное образование 
или специальная подготовка 

 
 

очень помогают в работе 66,0 58,8 

помогают в работе в определенной степени 31,7 40,3 

не помогают в работе 1,8 0,9 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике (работающие) - всего 100 100 

в том числе указавшие, что для выполнения более 
сложной работы, чем та, которую они имеют 
сейчас 

 
 

имеют навыки или квалификацию  55,2 50,4 

не имеют навыков или квалификации 40,4 49,4 
 

––––––––––––––– 

1 Включая специальности, подтвержденные дипломом (свидетельством) и не приводящие к 

изменению уровня образования. 
2
 За исключением лиц, не имеющих основного (неполного среднего) образования. 
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9.4. Оценка респондентами удовлетворенности основными 
аспектами выполняемой работы 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике (работающие)  – всего   100 100 

из них оценили удовлетворенность своей основной 
работой   

 
 

заработок 

 
 

вполне удовлетворены 37,4 36,3 

не вполне удовлетворены 50,3 53,3 

совсем не удовлетворены 11,9 10,4 

надежность работы 

 
 

вполне удовлетворены 68,2 70,1 

не вполне удовлетворены 27,7 27,5 

совсем не удовлетворены 3,4 2,1 

выполняемые обязанности  

 
 

вполне удовлетворены 75,5 76,0 

не вполне удовлетворены 21,7 22,1 

совсем не удовлетворены 2,5 1,9 

режим работы 

 
 

вполне удовлетворены 82,7 85,2 

не вполне удовлетворены 15,0 11,9 

совсем не удовлетворены 2,0 2,9 

условия труда 

 
 

вполне удовлетворены 73,4 78,4 

не вполне удовлетворены 23,7 19,8 

совсем не удовлетворены 2,5 1,8 

расстояние до работы 

 
 

вполне удовлетворены 71,0 72,8 

не вполне удовлетворены 24,0 24,6 

совсем не удовлетворены 4,6 2,5 

профессиональная удовлетворенность 

 
 

вполне удовлетворены 64,9 65,5 

не вполне удовлетворены 28,2 31,3 

совсем не удовлетворены 5,6 3,1 

моральное удовлетворение 

 
 

вполне удовлетворены 67,6 71,8 

не вполне удовлетворены 26,4 25,1 

совсем не удовлетворены 4,7 3,1 
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9.5. Занятость респондентов на дополнительной работе 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике (работающие) – всего   100 100 

в том числе   

 
 

выполняли дополнительную работу по договору 
на предприятии, в организации и/или имели 
самостоятельное занятие, помимо основной 
работы   10,9 10,2 

из них выполнявшие дополнительную работу  

 
 

в период очередного или дополнительного  
неоплачиваемого отпуска  1,9 1,7 

в ночное и/или в дневное и ночное время  2,7 1,0 

в выходные и/или в праздничные дни 7,9 6,2 

с использованием всех перечисленных видов 
свободного времени одновременно  0,5 0,1 

не выполняли дополнительную работу по 
договору на предприятии, в организации и/или  не 
имели самостоятельного занятия, помимо 
основной работы   89,1 89,8 

из них работали на основной работе 

 
 

только в дневное время 70,8 72,6 

только в ночное время 0,5 0,8 

в дневное и в ночное время 17,8 16,5 

в выходные и праздничные дни  50,6 44,2 
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9.6. Предпочтения респондентов в поиске подходящей 
(или более подходящей) работы 

(в процентах) 
 

 Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего   100 100 

в том числе  

 
 

ищут для себя подходящую  (или более 
подходящую) работу 12,2 8,8 

не ищут для себя подходящую (или более 
подходящую) работу 87,2 91,2 

Лица в возрасте 15 лет и более, указавшие на поиск 
подходящей (или более подходящей) работы – всего   100 100 

из них  

 
 

по основным видам предпочтений 

 
 

ищут любую другую работу 16,8 10,2 

ищут только работу по своей специальности 17,4 19,0 

ищут только работу на дому или очень близко к 
дому 6,9 3,6 

ищут только работу с хорошей зарплатой 53,3 67,2 

по предпочитаемому графику работы  

 
 

полное время работы (по крайней мере, 35 
часов в неделю) 75,0 73,9 

неполное время работы 18,1 22,7 

полное или неполное время работы в 
определенные месяцы года 5,1 3,3 

по оценке реальных возможностей найти работу  

 
 

такую работу можно найти достаточно легко 1,5 1,3 

такую работу найти можно 18,6 23,7 

такую работу найти довольно сложно 77,6 75,0 
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9.7. Трудовой стаж занятого населения 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более, занятые в 
экономике  – всего   100 100 

из них с продолжительностью стажа трудовой 
деятельности   

 
 

менее одного года 3,0 2,4 

от 1 года до 4 лет 8,8 8,0 

от 5-ти лет до 9 лет 14,1 11,9 

от 10-ти лет до 14 лет 14,8 13,7 

от 15-ти лет до 19 лет  13,7 11,7 

от 20-ти лет  до 24 лет   13,3 13,6 

от 25-ти лет  до 29 лет   10,4 12,7 

от 30-ти лет  до 34 лет   10,1 10,6 

от 35-ти лет  до 39 лет   7,0 9,0 

40 и более лет    4,8 6,4 

 
9.8. Трудовой стаж незанятого населения 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более, относящиеся к 
незанятому населению  – всего  100 100 

в том числе  

 
 

не имеющие стажа трудовой деятельности до 
начала 2016 года  24,5 20,4 

имеющие стаж трудовой деятельности до начала 
2016 года – всего  75,5 79,6 

в том числе по продолжительности стажа  

 
 

от 1 года до 4 лет 3,4 1,8 

от 5-ти лет до 9 лет 4,3 2,8 

от 10-ти лет до 14 лет 3,3 2,7 

от 15-ти лет до 19 лет  3,0 1,9 

20 лет и более  58,0 69,0 
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9.9. Трудовой стаж для досрочного выхода на пенсию 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в трудоспособном возрасте, имеющие стаж 
трудовой деятельности  - всего  100 100 

в том числе  

 
 

не имеют трудового стажа для досрочного выхода 
на пенсию  88,2 89,1 

имеют трудовой стаж для досрочного выхода на 
пенсию менее одного года 1,2 0,3 

имеют трудовой стаж для досрочного выхода на 
пенсию более одного года – всего  10,6 10,6 

из них с продолжительностью трудового стажа 
для досрочного выхода на пенсию  

 
 

от 1 года до 4 лет 1,0 0,4 

от 5-ти лет до 9 лет 1,6 1,2 

от 10-ти лет до 14 лет 1,7 1,6 

15 лет и более 6,0 7,4 

Лица в трудоспособном возрасте, имеющие стаж 
трудовой деятельности  - всего  100 100 

в том числе  

 
 

не имеют стажа работы во вредном производстве  95,3 96,7 

имеют стаж работы во вредном производстве 
менее одного года 1,2 0,8 

имеют стаж работы во вредном производстве 
более одного года – всего  3,5 2,5 

из них с продолжительностью стажа во вредном 
производстве  

 
 

от 1 года до 4 лет 0,6 0,8 

от 5-ти лет до 9 лет 0,8 0,4 

от 10-ти лет до 14 лет 0,7 0,3 

15 лет и более 1,4 1,0 
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9.10. Трудовой стаж после назначения пенсии 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Пенсионеры  в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

в том числе: 

 
 

работающие пенсионеры  23,1 24,4 

из них со стажем трудовой деятельности после 
назначения пенсии  

 
 

от 1 года до 4 лет 9,5 8,2 

от 5-ти лет до 9 лет 6,3 6,7 

от 10-ти лет до 14 лет 2,9 3,5 

15 лет и более 1,9 2,7 

Среднее число лет продолжительности 
трудовой деятельности (трудового стажа) 
после назначения пенсии 6,40 7,09 

неработающие пенсионеры, имевшие до начала 
2016 года оплачиваемую работу (доходное 
занятие) – всего 69,9 72,3 

из них  пенсионеры 

 
 

прекратившие трудовую деятельность до года 
назначения пенсии  5,9 4,3 

прекратившие трудовую деятельность в год 
назначения пенсии  32,1 32,5 

продолжавшие трудовую деятельность  после 
назначения пенсии  31,1 35,5 

из них со стажем трудовой деятельности 
после назначения пенсии  

 
 

от 1 года до 4 лет 12,5 13,1 

от 5-ти лет до 9 лет 11,5 14,7 

от 10-ти лет до 14 лет 4,8 4,9 

15 лет и более 2,3 2,8 

Среднее число лет продолжительности 
трудовой деятельности (трудового стажа) 
после назначения пенсии 6,45 6,88 

неработающие пенсионеры, не  имевшие до 
начала 2016 года оплачиваемой работы 
(доходного занятия) 5,9 2,5 

другие категории  лиц, имеющих право на 
получении пенсии1 1,1 0,9 

 

––––––––––––––– 

1
 Лица, имеющие право на получении пенсии, обучающиеся в общеобразовательных 

организациях или обучающиеся в системе профессионального образования по очной форме 

обучения. 
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9.11. Обращение в административные органы по вопросам 
социального обеспечения 

(в процентах) 
 

 Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего   100 100 

из них имели необходимость обращения в 2016 
году  

 
 

в отделение Пенсионного Фонда 5,4 5,4 

в органы социальной защиты населения 5,1 5,1 

в отделение Фонда социального страхования 0,9 0,8 

Из числа лиц, имевших необходимость обратиться в 
отделение Пенсионного Фонда, смогли это сделать 
своевременно   97,6 100 

среднее число посещений для решения одного 
вопроса 1,95 1,89 

Из числа лиц, имевших необходимость обратиться в 
органы социальной защиты, смогли это сделать 
своевременно   96,5 99,4 

среднее число посещений для решения одного 
вопроса 1,90 1,74 

Из числа лиц, имевших необходимость обратиться в  
отделение Фонда социального страхования,  смогли 
это сделать своевременно   74,4 … 

среднее число посещений для решения одного 
вопроса 1,56 1,51 
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10. ОБРАЗОВАНИЕ 
10.1. Наличие профессионального образования и среднее число 

лет, затраченных респондентами на получение 
профессионального образования или специальности 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

в том числе  

 
 

имеющие профессиональное образование  73,3 73,2 

не имеющие профессионального образования  26,7 26,8 

Среднее число лет, затраченных лицами в возрасте 
15 лет и более1  на получение профессионального 
образования или специальности2– всего   13,60 13,31 

в том числе лицами, имеющими  

 
 

только профессиональное образование  13,65 13,38 

только специальность без профессионального 
образования  10,39 9,80 

Мужчины  в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

в том числе  
 

 

имеющие профессиональное образование  73,0 72,3 

не имеющие профессионального образования  27,0 27,7 

Среднее число лет, затраченных мужчинами в 
возрасте 15 лет и более1  на получение 
профессионального образования или 
специальности2– всего   13,38 13,05 

в том числе лицами, имеющими  
 

 

только профессиональное образование  13,45 13,18 

только специальность без профессионального 
образования  10,30 10,00 

Женщины  в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

в том числе  
 

 

имеющие профессиональное образование  73,5 73,9 

не имеющие профессионального образования  26,5 26,1 

Среднее число лет, затраченных женщинами в 
возрасте 15 лет и более1  на получение 
профессионального образования или 
специальности2– всего   13,78 13,51 

в том числе лицами, имеющими  
 

 

только профессиональное образование  13,81 13,53 

только специальность без профессионального 
образования  10,58 8,23 

 

––––––––––––––– 

1
 За исключением лиц, не имеющих основного (неполного среднего) образования. 

2
 Включая специальности, подтвержденные дипломом (свидетельством) и не приводящие к 

изменению имеющегося уровня образования. 
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10.2. Обучение респондентов в образовательных организациях 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет (женщины)/60 
лет (мужчины) – всего 100 100 

в том числе 

 
 

учатся в какой-либо образовательной 
организации (обучающиеся в образовательных 
организациях) 11,7 11,1 

не учатся ни в какой образовательной 
организации – всего  88,3 88,9 

в том числе 

 
 

лица в возрасте до 24 лет  4,1 5,5 

лица в возрасте 24 года и более 84,2 83,4 

Мужчины в возрасте от 15 лет до 60 лет – всего 100 100 

в том числе 
 

 

учатся в какой-либо образовательной 
организации (обучающиеся в образовательных 
организациях) 11,5 10,4 

не учатся ни в какой образовательной 
организации – всего  88,5 89,6 

в том числе 
 

 

лица в возрасте до 24 лет  4,3 8,5 

лица в возрасте 24 года и более 84,2 81,1 

Женщины в возрасте от 15 лет до 55 лет – всего 100 100 

в том числе 
 

 

учатся в какой-либо образовательной 
организации (обучающиеся в образовательных 
организациях) 11,9 11,9 

не учатся ни в какой образовательной 
организации – всего  88,1 88,1 

в том числе 
 

 

лица в возрасте до 24 лет  3,8 2,2 

лица в возрасте 24 года и более 84,2 86,0 
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10.3. Формы и источники финансирования обучения 

в системе профессионального образования 

(в процентах) 
 

 Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет (женщины)/60 
лет (мужчины), обучающиеся  в системе 
профессионального образования1 – всего 100 100 

в том числе обучаются 

  по очной форме 74,2 76,0 

по очно-заочной форме 3,7 3,6 

по заочной форме 22,1 20,4 

по форме семейного образования, 
самообразования 0,0 0,0 

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет (женщины)/60 
лет (мужчины), обучающиеся  в системе 
профессионального образования1 – всего 100 100 

в том числе получающие образование 

  бесплатное (за счет бюджетных средств) 53,7 67,9 

на платной основе (по договору с полным или 
частичным возмещением стоимости обучения) 46,3 32,1 

 

––––––––––––––– 

1
 За исключением респондентов, обучающихся по программам подготовки кадров высшей 

квалификации. 

 
 
 

10.4. Намерения респондентов продолжить обучение 
в организациях системы профессионального образования 

для получения более высокого уровня образования 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте от 15 лет до 55 лет (женщины)/60 
лет (мужчины), обучающиеся в образовательных 
организациях1, и не учащаяся молодежь в возрасте 
до 24 лет – всего 100 100 

в том числе 

 
 

собираются продолжать обучение 45,4 36,3 

не собираются продолжать обучение 30,3 28,2 

не определились 24,3 35,5 
 

––––––––––––––– 

1
 За исключением респондентов, обучающихся по программам подготовки кадров высшей 

квалификации. 
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10.5. Участие респондентов в дополнительном образовании 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более1 – всего  100 100 

в том числе 

 
 

посещают какие-либо курсы или участвуют в 
других видах дополнительного образования 
(обучения) 3,5 1,6 

не посещают какие-либо курсы и не участвуют в 
других видах дополнительного образования 
(обучения) 96,5 98,4 

в том числе 

 
 

не испытывают такой необходимости 83,0 86,6 

не видят для себя такой возможности (нехватка 
средств, отсутствие времени) 8,6 6,8 

ищут  такую возможность 4,0 4,7 
 

––––––––––––––– 

1
 За исключением учащихся общеобразовательных организаций. 

 
 
 

10.6. Посещение дошкольных образовательных организаций 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Дети в возрасте  3-8 лет  – всего  100 100 

в том числе посещают 

 
 

дошкольную образовательную организацию 57,1 59,5 

группу компенсирующей направленности  0,2 0,0 

группу кратковременного пребывания  0,5 0,0 

группу круглосуточного пребывания  0,0 0, 

учатся в общеобразовательной организации 
(включая надомные формы обучения) 31,4 32,3 

не посещают дошкольную (или 
общеобразовательную) организацию  10,7 8,2 
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10.7. Посещение общеобразовательных организаций 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Дети в возрасте до 15 лет1  – всего 100 100 

в том числе  

 
 

посещают общеобразовательную организацию    99,2 100 

обучаются на дому с прикреплением к конкретной 
общеобразовательной организации  0,4 0,0 

не подлежат обучению по состоянию здоровья  0,1 0,0 

не посещают общеобразовательной организации 
по другим причинам  0,2 0,0 

Дети в возрасте до 15 лет, посещающие 
общеобразовательные организации – всего   100 100 

из них 

 
 

по видам транспорта, на котором ребенок 
добирается до общеобразовательной 
организации  из дома2 

 
 

на общественном транспорте  5,9 4,5 

на личном (попутном) автотранспорте 7,4 8,5 

пешком   82,0 83,9 

на школьном автобусе    4,5 3,2 

средняя продолжительность времени на дорогу 
до общеобразовательной организации, минут 

 
 

на общественном транспорте 21,51 29,94 

на личном автотранспорте 13,78 10,91 

пешком 12,18 13,09 

на школьном автобусе 20,37 12,11 

Из числа учеников начальной школы 100 100 

посещают группу продленного дня  22,9 37,4 

не посещают группу продленного дня  77,1 62,6 

в том числе дети, за которыми осуществляют 
присмотр после занятий в школе  

 
 

мать/отец  43,6 35,3 

родители матери и/или родители отца 28,5 26,8 

взрослые дети, другие члены домохозяйства  8,0 9,1 

соседи, сторонние люди и др. 0,7 1,1 

специально нанятый человек (няня, 
воспитатель, гувернантка) за плату 0,2 0,0 

большую часть времени ребенок находится 
без присмотра взрослых лиц 11,4 9,6 
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Продолжение 

 Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Дети в возрасте до 15 лет, посещающие 
общеобразовательные организации обычного типа - 
всего 100 100 

в том числе проживающие в домохозяйствах, 
которые могут обеспечить ребенка всем 
необходимым для школы 

 
 

без затруднений 31,6 29,9 

несколько затруднительно 52,3 59,5 

сильно затруднительно 16,1 10,6 
 

––––––––––––––– 

1
 За исключением детей в возрасте до 9 лет, не обучающихся в общеобразовательной 

организации. 
2
 По детям, посещающим общеобразовательные организации обычного типа и 

общеобразовательные организации с углубленным изучением отдельных предметов. 
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10.8. Намерения родителей по продолжению обучения детей, 
обучающихся в общеобразовательных организациях 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Дети в возрасте до 151 лет, обучающиеся в 
общеобразовательных организациях – всего 100 100 

в том числе родители которых  

 
 

ориентированы на продолжение обучения 
ребенком в образовательных организациях 

 
 

начального или среднего профессионального 
образования 17,0 15,0 

высшего профессионального образования 50,9 59,7 

не ориентированы на продолжение обучения 
ребенком в системе профессионального 
образования  0,9 0,0 

затруднились ответить 31,3 25,2 

Мальчики в возрасте до 151 лет, обучающиеся в 
общеобразовательных организациях – всего 100 100 

в том числе родители которых  
 

 

ориентированы на продолжение обучения 
ребенком в образовательных организациях 

 
 

начального или среднего профессионального 
образования 18,6 11,1 

высшего профессионального образования 48,8 66,5 

не ориентированы на продолжение обучения 
ребенком в системе профессионального 
образования  0,9 0,0 

затруднились ответить 31,6 22,4 

Девочки в возрасте до 151 лет, обучающиеся в 
общеобразовательных организациях – всего 100 100 

в том числе родители которых  
 

 

ориентированы на продолжение обучения 
ребенком в образовательных организациях 

 
 

начального или среднего профессионального 
образования 15,2 18,3 

высшего профессионального образования 53,2 54,0 

не ориентированы на продолжение обучения 
ребенком в системе профессионального 
образования  0,8 0,0 

затруднились ответить 30,9 27,6 
 

––––––––––––––– 

1
 Дети, посещающие общеобразовательную организацию обычного типа или с углубленным 

изучением отдельных предметов, а также обучающиеся по форме семейного 

образования/самообразования. 
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10.9. Наличие оплачиваемой или неоплачиваемой работы 
у детей, обучающихся в общеобразовательных организациях 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Дети в возрасте до 151 лет, обучающиеся в 
общеобразовательных организациях  – всего  100 100 

из них по наличию оплачиваемой работы в период 
обследования  

 
 

имели оплачиваемую работу 2,1 2,6 

помогали в выполнении какой-нибудь работы в 
собственном деле, принадлежащем кому-либо из 
членов домохозяйства   16,4 10,2 

 

––––––––––––––– 

1
 Дети, посещающие общеобразовательную организацию обычного типа или с углубленным 

изучением отдельных предметов, а также обучающиеся по форме семейного 

образования/самообразования.  
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11. ЗДОРОВЬЕ И МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ 
11.1. Оценка респондентами состояния своего здоровья 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

в том числе по оценке состояния своего здоровья 

 
 

очень хорошее 4,4 1,6 

хорошее 38,6 38,3 

удовлетворительное 47,0 48,0 

плохое 8,9 10,8 

очень плохое 1,0 1,3 

Мужчины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

в том числе по оценке состояния своего здоровья 
 

 

очень хорошее 5,9 2,1 

хорошее 43,2 47,4 

удовлетворительное 43,1 42,1 

плохое 6,9 7,3 

очень плохое 0,8 1,0 

Женщины в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

в том числе по оценке состояния своего здоровья 
 

 

очень хорошее 3,2 1,1 

хорошее 34,7 31,1 

удовлетворительное 50,2 52,7 

плохое 10,6 13,6 

очень плохое 1,1 1,6 

Лица в трудоспособном возрасте – всего 100 100 

в том числе по оценке состояния своего здоровья 
 

 

очень хорошее 6,0 2,0 

хорошее 51,2 54,1 

удовлетворительное 39,4 40,8 

плохое 3,0 2,7 

очень плохое 0,3 0,3 

Лица старше трудоспособного возраста – всего 100 100 

в том числе по оценке состояния своего здоровья 
 

 

очень хорошее 0,5 0,1 

хорошее 8,1 7,1 

удовлетворительное 65,7 62,6 

плохое 23,0 26,9 

очень плохое 2,6 3,3 
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11.2. Оценка респондентами состояния здоровья и 
заболеваемость детей в возрасте до 15 лет 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Дети в возрасте до 15 лет – всего  100 100 

в том числе дети, состояние здоровья которых 
оценивается их родителями как 

 
 

хорошее  72,3 67,2 

удовлетворительное  26,2 29,6 

плохое  1,3 2,4 

очень плохое  0,1 0,8 

Дети в возрасте от 3 до 15 лет  – всего  100 100 

в том числе по заболеваемости в период 
обследования1 

 
 

не болел (с нахождением на постельном режиме) 49,1 42,9 

болел (с нахождением на постельном режиме)  50,9 57,1 

среднее число месяцев, в которые болел 
ребенок, находясь на постельном режиме  2,10 2,03 

Дети в возрасте от 3 до 15 лет – всего  100 100 

из них  

 
 

находятся под диспансерным наблюдением по 
поводу хронических заболеваний  8,0 10,7 

установлена инвалидность 1,7 3,2 
 

––––––––––––––– 

1
 За период январь-сентябрь 2016 г.  
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11.3. Оценка респондентами потребности 
в медицинской помощи 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

из них указали на нуждаемость в какой-либо 
медицинской помощи  24,3 27,5 

из них нуждаются 

 
 

в диагностическом исследовании 15,9 20,1 

в лечении, хирургической операции 4,9 5,5 

в восстановительном лечении, реабилитации 5,5 5,6 

Лица в возрасте 15 лет и более, нуждающиеся в 
медицинской помощи – всего   100 100 

из них указали медицинские организации, в 
которых возможно или уже определено нужное  
лечение или обследование 

 
 

территориальная поликлиника (стационар) 52,3 66,2 

специализированное учреждение (диспансер) 24,6 20,2 

специализированный центр с применением 
высокотехнологичных методов 24,0 19,7 

Лица в возрасте 15 лет и более, нуждающиеся в 
медицинской помощи – всего   100 100 

из них указали на получение направления на 
лечение или обследование  46,8 36,7 

в территориальную поликлинику (стационар) 30,2 28,5 

в специализированное учреждение (диспансер) 11,8 5,9 

в специализированный центр с применением 
высокотехнологичных методов 6,0 3,2 

Лица в возрасте 15 лет и более, получившие 
направление на лечение или обследование – всего   100 100 

в том числе 

 
 

прошли назначенный курс лечения или 
обследования полностью 69,5 79,1 

прошли назначенный курс лечения или 
обследования не полностью 21,2 14,2 

не прошли назначенный курс лечения или 
обследования 9,3 6,7 
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11.4. Оценка респондентами потребности в медицинской 

помощи детей в возрасте от 3 до 15 лет 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Дети в возрасте от 3 до 15 лет – всего  100 100 

из них указали на нуждаемость в какой-либо 
медицинской помощи  10,9 14,3 

из них нуждаются 

 
 

в диагностическом исследовании 7,5 9,9 

в лечении, хирургической операции 1,7 2,6 

в восстановительном лечении, реабилитации 2,6 1,7 
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11.5. Оценка респондентами распространенности 
хронических заболеваний 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

в том числе указавшие на наличие хронических 
заболеваний, установленных врачом  

 
 

не имеют хронических заболеваний 73,4 73,8 

имеют хронические заболевания1 26,2 26,2 

Лица в возрасте 15 лет и более, имеющие 
хронические заболевания – всего  100 100 

в том числе по поводу хронического заболевания: 

 
 

находятся под диспансерным наблюдением 64,6 66,2 

не находятся под диспансерным наблюдением 35,1 33,8 

Мужчины в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

в том числе указавшие на наличие хронических 
заболеваний, установленных врачом  

 
 

не имеют хронических заболеваний 78,3 80,2 

имеют хронические заболевания1 21,3 19,8 

Мужчины в возрасте 15 лет и более, имеющие 
хронические заболевания – всего  100 100 

в том числе по поводу хронического заболевания: 
 

 

находятся под диспансерным наблюдением 64,6 67,3 

не находятся под диспансерным наблюдением 35,2 32,7 

Женщины в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

в том числе указавшие на наличие хронических 
заболеваний, установленных врачом  

 
 

не имеют хронических заболеваний 69,3 68,7 

имеют хронические заболевания1 30,3 31,3 

Женщины в возрасте 15 лет и более, имеющие 
хронические заболевания – всего  100 100 

в том числе по поводу хронического заболевания: 
 

 

находятся под диспансерным наблюдением 64,7 65,6 

не находятся под диспансерным наблюдением 35,1 34,4 

Лица в трудоспособном возрасте – всего  100 100 

в том числе указавшие на наличие хронических 
заболеваний, установленных врачом  

 
 

не имеют хронических заболеваний 84,4 85,6 

имеют хронические заболевания1 15,1 14,4 

Лица в трудоспособном возрасте, имеющие 
хронические заболевания – всего  100 100 

в том числе по поводу хронического заболевания: 
 

 

находятся под диспансерным наблюдением 55,3 55,6 

не находятся под диспансерным наблюдением 44,5 44,4 

Лица старше трудоспособного возраста – всего  100 100 

в том числе указавшие на наличие хронических 
заболеваний, установленных врачом  

 
 

не имеют хронических заболеваний 46,9 50,4 

имеют хронические заболевания1 52,7 49,6 
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Продолжение 

 Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица старше трудоспособного возраста, имеющие 
хронические заболевания – всего  100 100 

в том числе по поводу хронического заболевания: 
 

 

находятся под диспансерным наблюдением 70,9 72,7 

не находятся под диспансерным наблюдением 28,8 27,3 
 

––––––––––––––– 

1
 Включая перенесенные инфаркты (инсульты). 

 
 
 

11.6. Распределение респондентов по наличию и 
продолжительности инвалидности 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

из них  

 
 

когда-либо была установлена инвалидность 7,5 10,7 

установлена инвалидность в настоящее время 7,0 10,3 

Лица в возрасте 15 лет и более, которым 
установлена инвалидность в настоящее время – 
всего  100 100 

в том числе  

 
 

ребенок-инвалид 0,7 1,3 

инвалид I группы 11,7 10,6 

инвалид II группы 51,7 47,1 

инвалид III группы 35,9 41,0 
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11.7. Получение респондентами амбулаторно-поликлинической 
помощи в медицинских организациях 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

в том числе в 2016 году  

 
 

обращались за амбулаторно-поликлинической 
помощью  в медорганизации 44,1 47,5 

в том числе  для записи на прием к  врачу 

 
 

использовали терминал, установленный в 
медорганизации 14,1 7,7 

не использовали терминал, установленный в 
медорганизации 30,0 39,8 

не обращались 55,9 52,5 

в том числе в последний раз обращались в 
медицинскую организацию 

 
 

1 год назад 20,1 16,0 

от 2 до 5 лет назад 25,9 30,4 

более 5 лет  назад 3,0 1,6 

Лица в возрасте 15 лет и более, обращавшиеся в 
2016 году за амбулаторно-поликлинической 
помощью в медорганизации – всего  100 100 

в том числе по количеству обращений в 
медорганизации 

 
 

1 обращение 29,9 36,3 

от 2 до 5 обращений 55,1 53,6 

более 5 обращений 12,2 9,9 

Среднее число обращений за амбулаторно-
поликлинической помощью в медорганизации 2,97 2,84 

Лица в возрасте 15 лет и более, обращавшиеся в 
2016 году за амбулаторно-поликлинической 
помощью в медорганизации – всего  100 100 

в том числе (по последнему случаю обращения) 

 
 

получили медицинскую  помощь 96,9 99,3 

не получили медицинскую  помощь 3,1 0,7 
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Продолжение 

 Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более, обращавшиеся в 
2016 году за амбулаторно-поликлинической 
помощью в медорганизации – всего  100 100 

в том числе по затратам времени (по последнему 
случаю обращения)  

 
 

на запись к врачу 

 
 

менее 30 минут 85,0 83,1 

от 30 минут до 1 часа 13,1 13,3 

более 1 часа 1,9 3,6 

на ожидание приема или осмотра врача 

 
 

менее 30 минут 47,4 45,3 

от 30 минут до 1 часа 41,8 43,8 

более 1 часа 10,8 10,9 

Средние затраты времени в амбулаторно-
поликлинических организациях  

 
 

на запись к врачу 16,20 17,27 

на ожидание приема или осмотра врача 35,94 37,67 
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11.8. Обращение за амбулаторно-поликлинической помощью 
при заболевании детей 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Дети в возрасте от 3 до 15 лет – всего  100 100 

в том числе в 2016 году  

 
 

обращались за амбулаторно-поликлинической 
помощью  в медорганизации 67,0 66,8 

не обращались 33,0 33,2 

Дети в возрасте от 3 до 15 лет, обращавшиеся в 
2016 году за амбулаторно-поликлинической 
помощью в медорганизации – всего 100 100 

в том числе 

 
 

получили медицинскую помощь по последнему 
случаю обращения 99,5 100 

не получили медицинскую помощь по последнему 
случаю обращения 0,5 0,0 

Дети в возрасте от 3 до 15 лет, обращавшиеся в 
2016 году за амбулаторно-поликлинической 
помощью в медорганизации – всего  100 100 

в том числе по затратам времени (по последнему 
случаю обращения)  

 
 

на запись к врачу 

 
 

менее 30 минут 89,3 83,3 

от 30 минут до 1 часа 9,0 14,0 

более 1 часа 1,6 2,7 

на ожидание приема или осмотра врача 

 
 

менее 30 минут 51,0 48,3 

от 30 минут до 1 часа 33,5 36,2 

более 1 часа 15,5 15,5 

Средние затраты времени в амбулаторно-
поликлинических организациях  

 
 

на запись к врачу 13,35 15,59 

на ожидание приема или осмотра врача 32,95 33,0 
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11.9. Получение респондентами скорой медицинской помощи 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

из них в 2016 году1  вызывавшие скорую 
медицинскую помощь 9,3 6,5 

Лица в возрасте 15 лет и более, вызывавшие в 2016 
году скорую медицинскую помощь  – всего  100 100 

в том числе  

 
 

по частоте вызовов 

 
 

регулярно (один или несколько раз в месяц) 13,6 16,4 

один или несколько раз в год 86,4 83,6 

по времени ожидания приезда скорой помощи 
(при последнем вызове) 

 
 

20 минут и менее 63,1 61,9 

21-40 минут 28,5 21,9 

41 минута - 1 час 5,7 3,5 

более 1 часа 2,7 12,8 

Средние затраты времени на ожидание скорой 
медицинской помощи   24,91 33,48 

 

––––––––––––––– 

1
 За период с января по первую половину сентября 2016 года. 
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11.10. Получение респондентами 
стационарной медицинской помощи 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

из них имевшие в 2016 году1 случаи 
госпитализации в стационарной медицинской 
организации   7,7 8,1 

Лица в возрасте 15 лет и более, имевшие в 2016 
году случаи госпитализации в стационарной 
медицинской организации  – всего  100 100 

в том числе  

 
 

по числу случаев госпитализации 

 
 

1 раз 75,2 75,3 

2 раза 18,6 18,2 

3 раза и более 6,2 6,5 

Среднее количество  случаев госпитализации  1,38 1,44 

по общему числу дней госпитализации 

 
 

от 1 до 14 дней 65,6 69,1 

от 15 до 21 дня 18,5 23,5 

более 21 дня 15,9 7,5 

Среднее количество дней госпитализации   16,10 13,68 

по числу дней ожидания приема в больницу (при 
последнем случае  госпитализации) 

 
 

в день обращения за медицинской помощью  70,5 63,6 

от 1 до 7 дней 17,6 25,8 

от 8 до 14 дней 7,1 7,3 

более 14 дней 3,3 2,9 

Среднее число дней ожидания госпитализации 
после направления (при последнем случае 
госпитализации)2 10,31 7,37 

 

––––––––––––––– 

1
 За период с января по первую половину сентября 2016 года. 

2
 За исключением госпитализированных в день обращения за медицинской помощью. 
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11.11. Оценка респондентами частоты и причин необращения 
за медицинской помощью в медорганизации и получение 

медицинской помощи из других источников 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

из них лица, имевшие в 2016 году1 случаи 
необращения в медицинские организации при 
наличии потребности в медицинской помощи  33,0 30,5 

в том числе по частоте возникновения таких 
ситуаций 

 
 

регулярно (один или несколько раз в месяц) 3,6 3,0 

эпизодически (один или несколько раз в этом 
году) 28,9 27,1 

Лица в возрасте 15 лет и более, имевшие в 2016 
году случаи необращения в медицинские 
организации при наличии потребности в 
медицинской помощи  – всего  100 100 

из них указали  причины  необращения 

 
 

не рассчитывают на эффективное лечение  20,4 13,8 

не удовлетворяет работа медорганизации 29,2 25,1 

не могут добраться до медорганизации без 
посторонней помощи 3,3 2,9 

было тяжело добраться до медорганизации 4,2 4,2 

не располагали информацией о том, где можно 
получить необходимую медицинскую помощь 1,0 1,0 

не было времени 24,9 34,8 

необходимое лечение можно получить только на 
платной основе 12,2 11,6 

лечились самостоятельно  52,9 60,4 

другие причины 6,4 4,5 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

из них по факту обращения в 2016 году без 
посещения медицинских организаций 

 
 

за консультативной помощью медицинских 
работников 10,8 6,7 

за помощью народных целителей, гомеопатов, 
знахарей, экстрасенсов 2,0 0,7 

 

––––––––––––––– 

1
 За период с января по первую половину сентября 2016 года.  
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11.12. Обращение респондентов за стоматологической помощью 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

из них лица 

 
 

имеющие проблемы с полостью рта, требующие 
стоматологической помощи   39,9 44,5 

Из числа лиц в возрасте 15 лет и более 

 
 

обращавшиеся в 2016 году за стоматологической 
помощью  30,7 35,8 

не обращавшиеся в 2016 году за 
стоматологической помощью 69,3 64,2 

из них лица 

 
 

не имевшие необходимости обращения за 
стоматологической помощью 49,5 42,8 

Лица в возрасте 15 лет и более, не имевшие в 2016 
году необходимости обращения за 
стоматологической помощью – всего  100 100 

в том числе посещавшие стоматолога в последний 
раз 

 
 

в течение прошлого года 25,5 20,8 

от 2 до 5 лет назад 55,2 63,8 

более 5 лет назад 8,0 9,0 

Лица в возрасте 15 лет и более,  обращавшиеся в 
2016 году за стоматологической помощью – всего  100 100 

в том числе 

 
 

получили стоматологическую помощь 92,6 81,3 

не получили стоматологическую помощь 7,4 18,7 

в том числе указали причины  

 
 

не было нужного специалиста 0,6 1,5 

большие очереди на прием 1,0 3,0 

отсутствие (нехватка) средств на платное 
лечение 5,1 10,5 

другое 0,7 3,6 
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11.13. Получение респондентами санаторно-курортного лечения 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего  100 100 

в том числе в 2016 году 

 
 

выезжавшие на санаторно-курортное лечение 3,2 3,2 

в том числе указали, что полученное  санаторно-
курортное лечение 

 
 

соответствовало медицинским показаниям 2,8 2,7 

не соответствовало медицинским показаниям 0,4 0,5 

не выезжавшие на санаторно-курортное лечение 96,8 96,8 

в том числе 

 
 

никогда не были в санаторно-курортном 
учреждении 79,9 85,5 

были на санаторно-курортном лечении  14,6 10,9 

в том числе в последний раз 

 
 

в прошлом году 1,0 0,8 

от 2 до 5 лет назад 5,0 3,4 

более 5 лет назад 8,6 6,7 
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11.14. Распространенность табакокурения 
и употребления алкогольных напитков среди респондентов 

(в процентах)  
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего        100 100 

в том числе  

 
 

не курят и не курили 61,8 67,1 

курили, но бросили 9,1 6,9 

курят изредка 6,0 5,2 

курят ежедневно 23,1 20,8 

Лица в возрасте 15 лет и более, курящие или 
бросившие курить – всего  100 100 

из них начали курить в возрасте 

 
 

до 15 лет 14,2 9,9 

в 15-20 лет 66,1 73,3 

в 21-30 лет 16,8 14,5 

после 30 лет 2,1 2,3 

Лица в возрасте 15 лет и более, курящие ежедневно 
– всего 100 100 

из них выкуривают в день 

 
 

до 5 сигарет 15,8 18,5 

до 10 сигарет 32,3 43,8 

до одной пачки 44,3 30,3 

более одной пачки 7,6 7,3 

Лица в возрасте 15 лет и более - всего        100 100 

в том числе 

 
 

употребляют алкогольные напитки 60,6 64,8 

не употребляют алкогольные напитки 38,4 35,0 
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Продолжение 

 Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более, употребляющие 
алкогольные напитки – всего  100 100 

в том числе  

 
 

по максимальной частоте употребления всех 
видов алкогольных напитков1 

 
 

употребляют только по праздникам 53,6 59,5 

употребляют 1-2 раза в месяц 25,5 25,1 

употребляют 1 раз в неделю 14,8 10,5 

употребляют несколько раз в неделю 5,0 3,9 

употребляют практически каждый день 1,2 1,0 

по частоте употребления водки, коньяка, 
настоек и др. крепких напитков 

 
 

не употребляют 33,0 34,4 

употребляют только по праздникам 46,3 44,5 

употребляют 1-2 раза в месяц 13,7 16,3 

употребляют 1 раз в неделю 5,0 3,3 

употребляют несколько раз в неделю 1,5 1,1 

употребляют практически каждый день 0,5 0,4 

по частоте употребления вина, шампанского 

 
 

не употребляют 33,7 32,4 

употребляют только по праздникам 52,4 60,2 

употребляют 1-2 раза в месяц 10,4 7,1 

употребляют 1 раз в неделю 2,5 0,4 

употребляют несколько раз в неделю 0,7 0,0 

употребляют практически каждый день 0,2 0,0 

по частоте употребления пива 

 
 

не употребляют 47,7 57,5 

употребляют только по праздникам 15,6 11,2 

употребляют 1-2 раза в месяц 19,5 18,0 

употребляют 1 раз в неделю 12,1 9,0 

употребляют несколько раз в неделю 4,2 3,5 

употребляют практически каждый день 0,9 0,7 
 

––––––––––––––– 

1
 Водки, коньяка, настоек и др. крепких напитков, вина, шампанского, пива. 
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12. ОТДЫХ И СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ 
12.1. Посещение респондентами различных 
культурно-развлекательных мероприятий 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более– всего 100 100 

из них  

 
 

посещали за последние 12 месяцев 

 
 

кинотеатр 36,2 30,8 

театр 17,7 16,2 

концерт 25,6 29,0 

художественную выставку, музей 13,3 13,6 

ресторан, кафе, бар 44,4 44,8 

религиозное учреждение (или встречу 
верующих) 23,0 24,2 

какое-либо спортивное мероприятие (в 
качестве зрителя) 18,3 14,7 

посетили хотя бы одно культурно-
развлекательное мероприятие 55,9 51,3 

Лица в возрасте 15 лет и более, посещавшие какие-
либо мероприятия – всего 100 100 

из них  посещали  за последние 12 месяцев 

 
 

регулярно 

 
 

кинотеатр 10,3 9,4 

театр 2,6 1,7 

концерт 3,0 3,0 

художественную выставку, музей 2,1 2,9 

ресторан, кафе, бар 10,4 9,6 

религиозное учреждение (или встречу 
верующих) 8,6 5,7 

какое-либо спортивное мероприятие (в 
качестве зрителя) 4,5 3,3 
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12.2. Членство респондентов в общественных добровольных 
или благотворительных организациях 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

из них 

 
 

являются членами каких-либо общественных, 
добровольных или благотворительных 
организаций (движений) 4,8 3,6 

 
 
 

12.3. Участие респондентов в туристических 
или экскурсионных поездках 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

из них 

 
 

совершали туристическую или экскурсионную 
поездку за последние 12 месяцев 34,8 30,9 

Лица в возрасте 15 лет и боле, не совершавшие 
туристической или экскурсионной поездки за 
последние 12 месяцев – всего 100 100 

в том числе  по причине 

 
 

предпочитают отдыхать с выездом на дачу, 
отдыхать у родственников и знакомых в другой 
местности 18,1 13,6 

по состоянию здоровья 10,0 10,9 

по семейным обстоятельствам 23,5 25,1 

не могу себе это позволить из-за нехватки 
средств 36,5 36,0 

отсутствие интереса к таким поездкам 5,6 6,7 

другая причина 6,3 7,7 
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12.4. Оценка респондентами своих возможностей вести 
активный образ жизни и виды активного отдыха 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Лица в возрасте 15 лет и более – всего 100 100 

в том числе оценили свои возможности вести 
активный образ жизни 

 
 

способны вести активный образ жизни 52,6 50,8 

не способны  вести активный образ жизни, не 
позволяет здоровье, возраст 28,8 35,5 

не имеют интереса или желания вести активный 
образ жизни 18,0 13,7 

Лица в возрасте 15 лет и более,  способные вести 
активный образ жизни  – всего 100 100 

в том числе 

 
 

занимались какими-либо видами  активного 
отдыха  56,4 52,2 

из них 

 
 

посещали спортивную секцию 14,7 13,8 

посещали занятия фитнесом 14,7 8,7 

посещали занятия плаванием, водными видами 
спорта 22,5 16,3 

занимались играми на открытом воздухе 
(хоккей, футбол, волейбол, бадминтон и т.п.) 28,1 26,2 

занимались спортивным туризмом, 
участвовали в походах 16,8 22,1 

не занимались никакими видами активного 
отдыха 43,6 47,8 

Лица в возрасте 15 лет и более, не занимавшиеся 
никакими видами активного отдыха  – всего 100 100 

в том числе по причине 

 
 

отсутствие желания 21,1 19,8 

высокая стоимость занятий 9,7 10,2 

нехватка времени 53,4 57,9 

отсутствие поблизости мест для занятий 10,8 9,1 

другое 4,9 3,0 
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12.5. Основные занятия в свободное время у молодежи 
(в процентах) 

 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Молодежь в возрасте 15 - 23 лет (кроме 
обучающихся по программам подготовки кадров 
высшей квалификации) - всего 100 100 

из них по основным занятиям в свободное время 

 
 

общение с друзьями 81,1 82,4 

чтение книг 15,5 13,7 

посещение библиотек 3,6 1,6 

занятия за компьютером 67,2 62,6 

просмотр телепередач 27,2 34,2 

занятия своим увлечением (хобби) 10,9 8,7 

посещение дискотек, клубов 7,0 7,2 

посещение кинотеатров 8,8 9,2 

занятия спортом 23,6 23,4 

занятия домашними делами 31,1 28,3 

подработка 4,5 3,5 

другое занятие 3,7 1,1 

 
 
 

12.6. Физическая активность и занятия спортом 
(активными видами отдыха) детей 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Дети в возрасте от 3-х до 15 лет1  – всего  100 100 

в том числе  

 
 

регулярно посещают занятия в спортивной школе, 
спортивной секции 27,5 16,1 

посещают время от времени занятия на 
спортивных сооружениях, участвует в активных 
играх  26,8 35,8 

не посещают ничего из перечисленного 45,8 48,0 

Дети в возрасте от 3-х до 15 лет, не занимающиеся   
спортом или активными играми  – всего  100 100 

в том числе по причинам  

 
 

по состоянию здоровья, установленному по 
показаниям врачей  6,6 11,5 

нет поблизости мест для таких занятий  28,5 16,0 

высокая оплата  11,9 15,8 

у ребенка нет желания  48,8 54,9 
 

––––––––––––––– 

1
 За исключением детей, не подлежащих обучению в общеобразовательных организациях по 

состоянию здоровья, или обучающихся в специальных учебно-воспитательных учреждениях для 

обучающихся с девиантным (общественно опасным) поведением. 
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12.7. Обращение респондентов в органы 
государственного управления 

(в процентах) 
 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Все домохозяйства 100 100 

из них 

 
 

имели необходимость обращения в 2016 году в 
органы государственного управления и/или 
местного самоуправления 23,2 34,5 

Из числа домохозяйств, имевших необходимость 
обращения в 2016 году в органы государственного 
управления и/или местного самоуправления 

 
 

обращались 96,4 99,7 

не обращались 3,6 0,3 

не знали куда обратиться 1,4 0,0 

не обращались по другим причинам 2,2 0,3 

Из числа домохозяйств, обращавшихся в 2016 году 
в органы государственного управления и/или 
местного самоуправления 

 
 

по вопросу, с которым обращались в последний 
раз 

 
 

семья и дети 8,2 7,5 

паспорта, регистрации, визы 10,9 14,5 

транспорт и вождение 6,4 4,1 

образование 3,4 0,5 

налоги и финансы 6,9 2,0 

здравоохранение, медицина, лекарства 13,4 13,8 

пенсия, пособия и льготы 25,9 37,7 

лицензии, справки, аккредитации 2,2 0,5 

квартира, строительство и земля 19,9 16,2 

безопасность и правопорядок 0,6 2,8 

работа и занятость  1,0 0,0 

культура, досуг, спорт 0,3 0,0 

бизнес, предпринимательство, НКО 0,5 0,0 

производство и торговля 0,1 0,5 

информация, связь и реклама 0,1 0,0 

природопользование и экология 0,2 0,0 
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Продолжение 

  Российская 
Федерация 

Владимирская 
область 

Из числа домохозяйств, обращавшихся в 2016 году 
в органы государственного управления и/или 
местного самоуправления, указали, что по 
последнему случаю обращения 

 
 

получен результат 90,6 95,5 

не получен результат 9,3 4,5 

в том числе 

 
 

отказано в приеме документов 1,0 0,3 

обращение еще в процессе рассмотрения 
(оформления), подготовки необходимых 
документов 5,3 2,4 

результат по итогам рассмотрения обращения 
не получен 3,0 1,8 

Из числа домохозяйств, обращавшихся в 2016 году 
в органы государственного управления и/или 
местного самоуправления 

 
 

удовлетворены качеством предоставления услуги 85,3 94,5 

не удовлетворены качеством предоставления 
услуги 13,6 5,5 
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Методологическое описание Комплексного наблюдения 
условий жизни населения1 

 

I. Цели и задачи наблюдения 

Комплексное наблюдение условий жизни населения проводится 

во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 
27 ноября 2010 года № 946 «Об организации в Российской Федерации 
системы федеральных статистических наблюдений по социально-
демографическим проблемам и мониторинга экономических потерь от 
смертности, заболеваемости и инвалидизации населения». 

Комплексное наблюдение условий жизни населения организуется 
в целях получения статистической информации, отражающей фактические 
условия жизнедеятельности российских семей и их потребности в 
обеспечении безопасной и благоприятной среды обитания, здорового 
образа жизни, воспитании и развитии детей, в повышении трудовой, 
профессиональной и социальной мобильности, улучшении жилищных 
условий, установлении и развитии социокультурных связей. 

Задачей проведения Комплексного наблюдения условий жизни 
населения является получение статистических данных о 
профессиональных и личных мотивациях участия населения в трудовой 
деятельности, об уровне обеспечения прав на социальную защиту и 
потребностей в социальном обслуживании, о качестве жилищных и 
бытовых условий проживания и намерениях по их улучшению, о наличии 
информационных и коммуникационных средств, способствующих 
интеллектуальному развитию, о пользовании услугами и 
удовлетворенности работой учреждений социальной сферы и транспорта, 
о безопасности производственной и непроизводственной сфер обитания, о 
причинах ограничений в удовлетворении жизненно важных потребностей. 

Результаты Комплексного наблюдения условий жизни населения 
предназначены для использования при разработке мер демографической 
и социальной политики, количественного измерения их эффективности, а 
также для оценки влияния на демографическую ситуацию в стране и 
уровень жизни различных групп населения и улучшения мониторинга 
реализации приоритетных национальных проектов и государственных 
программ. 

II. Основные методологические положения проведения 
наблюдения 

В соответствии с вышеназванным постановлением Правительства 
Российской Федерации Комплексное наблюдение условий жизни 
населения основано на выборочном опросе представителей различных 
групп и слоев населения, проживающих во всех субъектах                          

                                                             
1 За исключением коллективных домашних хозяйств (лиц, долговременно находящихся в больницах, домах-

интернатах и других институциональных заведениях, монастырях, религиозных общинах и прочих коллективных жилых 
помещениях). 
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Российской Федерации, с периодичностью один раз в два года и охватом 
60 тыс. домохозяйств. 

Единицей наблюдения при проведении Комплексного наблюдения 
условий жизни населения является частное домохозяйство (далее – 
домохозяйство) и члены домохозяйства. 

План размещения выборочной совокупности домохозяйств по 
субъектам Российской Федерации разрабатывается Росстатом в 

соответствии с количеством обследуемых респондентов (домохозяйств), 
установленным вышеназванным постановлением Правительства 
Российской Федерации для каждого года проведения наблюдения, с 
учетом необходимости обеспечения представительности итогов 
наблюдения по населению страны в целом, по субъектам Российской 
Федерации, городской и сельской местности, по основным 
демографическим и социально-экономическим группам населения (исходя 
из приемлемого уровня ошибки выборки). 

Генеральную совокупность, служащую основой для построения 
выборочной совокупности при проведении наблюдения в соответствующих 
субъектах Российской Федерации, составляют все частные 
домохозяйства, проживающие на территории Российской Федерации. 

На территории Владимирской области наблюдение было 
организовано в 675 домохозяйствах, из них 486 в городской местности и 
189 в сельской местности. 

Основой для формирования выборки в ходе подготовки наблюдения 
служит территориальная выборка многоцелевого назначения на базе 
информационного массива Всероссийской переписи населения 2010 года. 
Единицей отбора является счетный участок. 

При формировании выборочной совокупности конечной единицей 
отбора является жилое помещение - индивидуальный дом, квартира, 

комната в коммунальной квартире, общежитии или в др. жилом строении. 

Формирование выборочной совокупности домохозяйств 
осуществляется на основе принципов случайного отбора, т.е. каждому 
домохозяйству в генеральной совокупности придается известная и 
ненулевая вероятность отбора. 

Период проведения наблюдения – период времени, в течение которого 
осуществляется сбор сведений от населения, включая обход жилых 
помещений для установления контактов с респондентами 
(рекрутирование) и посещение домохозяйств для опросов респондентов. 

Проведение наблюдения осуществляется в сроки, предусмотренные 
Календарным планом подготовки, проведения и обработки итогов 
наблюдения, утверждаемым для каждого года проведения наблюдения, по 
итогам за январь-сентябрь года проведения наблюдения. В 2016 году 
Комплексное наблюдение условий жизни населения было проведено в 
период с 1 по 16 октября. 
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III. Программа наблюдения 

Программа Комплексного наблюдения условий жизни населения 
представляет собой перечень признаков единиц наблюдения 
(домохозяйств и лиц, входящих в состав домохозяйств – членов 
домохозяйств), подлежащих регистрации в процессе проведения опросов 
населения в соответствии с его целями и задачами. 

Перечень признаков единиц наблюдения содержит сведения об 
условиях жизни домохозяйств и членов домохозяйств, относящихся к 
различным возрастным группам, по следующим тематическим блокам: 

- Демографические характеристики и семейные отношения (пол; 
возраст; состояние в браке; количество детей; родственные 
отношения); 

- Социально-экономические характеристики (достигнутый уровень 
образования, участие в трудовой деятельности, пенсионное 
обеспечение, охват мерами социальной поддержки и др.), 

- Среда обитания (удовлетворенность транспортным обеспечением, 
торговым и бытовым обслуживанием и другими социальными 
условиями по месту проживания), 

- Жилищные и бытовые условия и намерения домохозяйств по их 
улучшению, 

- Условия труда, 

- Потребности в социальном обслуживании, 

- Участие в системе образования и использование информационных 
технологий, 

- Отдых и свободное время, 

- Состояние здоровья и доступность медицинского обслуживания; 

- Доступность государственных услуг, 

- Источники средств к существованию и оценка финансового 
положения. 

IV. Метод сбора сведений при проведении наблюдения 

Комплексное наблюдение условий жизни населения осуществляется 
на основе личного опроса членов домохозяйств (респондентов) по месту 
их проживания в составе отобранного для наблюдения домохозяйства. 

Опросы респондентов проводятся на основании специальных форм 
федерального статистического наблюдения на бумажных носителях, 
содержащих конкретные формулировки вопросов для различных групп 
респондентов с указанием возможных вариантов ответов на них (в 
дальнейшем – Вопросников), и указаний по заполнению Вопросников. 

Опросы респондентов и заполнение Вопросников производятся 
интервьюерами со слов респондентов и без предъявления каких-либо 
документов, подтверждающих правильность ответов. 
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Первичные статистические данные, полученные от респондентов и 
записанные интервьюером в Вопросники, являются информацией 
ограниченного доступа, не подлежат разглашению (распространению и 
(или) предоставлению) и используются только в целях формирования 
официальной статистической информации. 

При проведении Комплексного наблюдения условий жизни населения 
личному опросу подлежат респонденты в возрасте 15 лет и старше, 
установленные в составе домохозяйства, за исключением лиц, 
отсутствующих на момент проведения опроса, и лиц, не имеющих 
возможности дать информацию за себя лично по состоянию здоровья, в 
силу преклонного возраста и т.п. 

Сбор сведений и заполнение Вопросников, содержащих информацию 
по домохозяйству в целом, а также информацию о лицах в возрасте 15 лет 
и старше, отсутствующих на момент проведения опроса или не имеющих 
возможности дать информацию за себя лично, производится со слов 
ответственного лица (с соответствующей пометкой о лице, давшем эту 
информацию). Сбор сведений и заполнение Вопросников, содержащих 
информацию о детях в возрасте до 15 лет, производится со слов одного из 
их родителей (или опекуна). 

V. Основные понятия и определения 

Домохозяйство1 представляет собой совокупность лиц, 

проживающих в одном жилом помещении (или его части), как связанных, 
так и не связанных отношениями родства, совместно обеспечивающих 
себя пищей и всем необходимым для жизни, то есть полностью или 
частично объединяющих и расходующих свои средства2. 

Домохозяйство может состоять и из одного человека, живущего 
самостоятельно и обеспечивающего себя пищей и всем необходимым для 
жизни. 

Членами домохозяйства являются лица, указанные в его составе 
согласно данному выше определению со слов наиболее осведомленного 
члена домохозяйства (в дальнейшем – ответственного лица). Состав 
домохозяйства устанавливается на момент проведения опроса. 

Домохозяйства, имеющие в своем составе неполные семьи – 
домохозяйства, в составе которых имеется хотя бы одна неполная семья, 
т.е. это семья с одним родителем и детьми. 

Домохозяйства, имеющие в своем составе многодетные семьи – 
домохозяйства, в составе которых имеется хотя бы одна семья с тремя и 
более детьми. 

Домохозяйства, имеющие в своем составе молодые семьи с 
детьми – домохозяйства, в составе которых имеется хотя бы одна 
супружеская пара с детьми, где возраст супругов не превышает 25 лет. 

                                                             
1
 Понятие «домохозяйство» определено для целей проведения выборочных наблюдений по 

социально-демографическим проблемам. 
2
 В том числе лица, чей фактический (или предполагаемый) период пребывания в домашнем 

хозяйстве длится более одного года. 
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Населенный пункт – населенное людьми место (поселение), 
первичная единица расселения людей в пределах одного застроенного 
земельного участка (город, поселок городского типа, село и пр.). 
Обязательный признак населенного пункта – постоянство использования 
его как места обитания из года в год (хотя бы сезонно). Главным 
критерием отличия сельского населенного пункта от городского является 
то, что большинство экономически активного населения городского 
поселения не занято в сельском хозяйстве. 

Виды жилых помещений. К жилым помещениям относятся: жилой 
дом, часть жилого дома; квартира, часть квартиры; комната. 

Жилой дом – индивидуально-определенное здание, которое состоит 

из комнат, а также помещений вспомогательного использования, 
предназначенных для удовлетворения гражданами бытовых и иных нужд, 
связанных с их проживанием в таком здании. 

Многоквартирный дом – совокупность двух и более квартир, 
имеющих самостоятельные выходы либо на земельный участок, 
прилегающий к жилому дому, либо в помещения общего пользования в 
таком доме. Многоквартирный дом содержит в себе элементы общего 
имущества собственников помещений в таком доме в соответствии с 
жилищным законодательством. 

Индивидуальные жилые дома – отдельно стоящие жилые дома с 

количеством этажей не более чем три, предназначенные для проживания 
одной семьи. 

Отдельная квартира – структурно обособленное помещение в 
многоквартирном доме, обеспечивающее возможность прямого доступа к 
помещениям общего пользования в таком доме и состоящее из одной или 
нескольких комнат, а также помещений вспомогательного использования, 
предназначенных для удовлетворения гражданами бытовых и иных нужд, 
связанных с их проживанием в таком обособленном помещении. 

Общежитие – жилое здание или жилые помещения в жилых домах и 
нежилых строениях, на которые выдан единый ордер. 

Жилая комната – часть жилого дома или квартиры, отделенная от 

других помещений (комнат) перегородками. Мансарды, утепленные 
террассы и веранды, зимние сады, оборудованные для проживания в них в 
течение всего года, включаются в число жилых комнат. 

Изолированная комната – предназначенное для проживания 
помещение, отделенное от других перегородками и имеющее один вход из 
коридора, холла, прихожей. 

Жилая площадь – площадь всех жилых комнат, занимаемых 

домохозяйством, без учета площади встроенных шкафов. В домах, 
квартирах, состоящих только из одной комнаты, служащей одновременно 
кухней и жилой комнатой, площадь комнаты-кухни считается жилой 
площадью. 

Придомовая территория – участок земли, прилегающий к 
многоквартирной застройке и закрепленный за ней. 
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Социальные льготы – социально-обеспечительные блага 
имущественного характера, предоставляемые заслуженным гражданам и 
законодательно установленным отдельным категориям граждан по 
сокращению их расходов по оплате жилья и услуг жилищно-
коммунального хозяйства, топлива, транспортных расходов, 
протезирования, а также налоговые льготы, первоочередное 
обслуживание различными учреждениями и ряд других мер. 

Ипотечный кредит – кредит, обеспеченный определенной 
недвижимой собственностью. 

Материнский (семейный) капитал – форма государственной 
поддержки семей, имеющих детей. Осуществляется с 2007 года при 
рождении (усыновлении) второго (третьего или последующего – только 
если ранее они не воспользовались правом на дополнительные меры 
государственной поддержки) ребенка, имеющего российское гражданство, 
начиная с 1 января 2007 года. 

Основная работа – работа, которую в качестве основной определяет 
для себя респондент или та, где респондент работал большее количество 
часов. 

Занятые в экономике – лица, выполняющие в текущем году какую-
либо оплачиваемую работу или работавшие в качестве помогающих на 
предприятии или в фермерском хозяйстве, принадлежащих члену 
домашнего хозяйства или родственнику. 

Работающие на основе самостоятельной занятости – лица, 
самостоятельно или с одним или несколькими деловыми партнерами 
осуществляющие деятельность, приносящую доход, и не нанимающие 
наемных работников на постоянной основе. 

Помогающие в собственном (семейном) деле – лица, которые 
работают в качестве помогающих на предприятии, принадлежащем члену 
домашнего хозяйства или родственнику (как проживающему, так и не 
проживающему в одном с ними домашнем хозяйстве), и не могут 
рассматриваться в качестве партнеров, так как степень их участия в 
работе предприятия несопоставима по сравнению с участием главы 
предприятия. 

Население, занятое в неформальном секторе – все лица, которые 
в течение обследуемого периода были заняты, по меньшей мере, в одной 
из производственных единиц неформального сектора. В качестве критерия 
определения единиц неформального сектора принят критерий отсутствия 
государственной регистрации в качестве юридического лица. 

Лица трудоспособного возраста – женщины в возрасте 16–54 лет и 

мужчины в возрасте 16–59 лет. 

Лица старше трудоспособного возраста – женщины в возрасте 55 
лет и более, мужчины в возрасте 60 лет и более. 

Трудовой стаж – время (продолжительность) трудовой деятельности 
работника. Исчисляется в установленном порядке и порождает 
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определенные правовые последствия: право на пенсию, на пособие, 
льготы и т.д. 

Основное общее образование – образование, полученное при 
окончании неполной средней общеобразовательной школы (семилетняя 
школа или 7 классов в 1961 г. и ранее, восьмилетняя школа в 1963-1989 гг. 
или 8 классов в 1989 г. и ранее, девятилетняя школа в 1990-1992гг., 9 
классов, основная общеобразовательная школа в 1993 г. и позднее, 10 
классов одиннадцатилетней или двенадцатилетней средней школы, 11 
классов двенадцатилетней средней школы). 

Среднее общее образование – образование, полученное при 
окончании средней общеобразовательной школы, лицея, гимназии и т.п., и 
подтвержденное аттестатом о среднем (полном) общем образовании. 

Среднее профессиональное образование по программе 
подготовки квалифицированных рабочих, служащих (начальное 
профессиональное) – образование, полученное в образовательных 
учреждениях начального профессионального образования 
(профессионально-технических и иных училищах данного уровня, лицеях) 
на базе основного (полного) общего образования. 

Среднее профессиональное образование по программе 
подготовки специалистов среднего звена (среднее 
профессиональное, среднее специальное) – образование, полученное 

в образовательных учреждениях среднего профессионального 
образования (средних специальных учебных заведениях: техникум 
(училище, школа), колледж, техникум-предприятие (учреждение)). 

Неполное высшее (незаконченное высшее) образование – 

образование, полученное лицами, не завершившими обучение в 
образовательной организации высшего образования, окончившими 3 и 
более курсов обучения. 

Высшее образование – образование, полученное лицами, 
окончившими высшее учебное заведение (институт, академию, 
университет и т.п.) и получившим диплом бакалавра, дипломированного 
специалиста или магистра. 

Послевузовское профессиональное образование – образование, 
полученное в аспирантуре, ординатуре и адъюнктуре, создаваемых в 
образовательных учреждениях высшего профессионального образования 
и научных учреждениях (независимо от защиты диссертации). 

Дошкольная образовательная организация – тип образовательной 
организации в Российской Федерации, реализующей 
общеобразовательные программы дошкольного образования различной 
направленности. Дошкольная образовательная организация обеспечивает 
воспитание, обучение, присмотр, уход и оздоровление детей в возрасте от 
2-х месяцев до 7 лет. 

Группы детей раннего возраста – группы образовательной 
деятельности без реализации образовательной программы дошкольного 
образования, обеспечивающие развитие, присмотр, уход и оздоровление 
воспитанников в возрасте от 2 месяцев до 3 лет. 
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Группы компенсирующей направленности – группы 
образовательной деятельности, реализующие адаптированную 
образовательную программу дошкольного образования для детей с 
ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей их 
психофизического развития, индивидуальных возможностей, 
обеспечивающей коррекцию нарушений развития и социальную 
адаптацию воспитанников с ограниченными возможностями здоровья. 

Группы кратковременного пребывания – группы образовательной 
деятельности, создающиеся в дошкольных образовательных или 
образовательных организациях для детей дошкольного и младшего 
школьного возраста при наличии необходимых материально-технических 
условий и кадрового обеспечения (в пределах выделенных средств). 

Группы круглосуточного пребывания – группы образовательной 
деятельности, призванные обеспечить комфортное пребывание 
дошкольников в детском дошкольном учреждении в вечернее и ночное 
время. 

Амбулаторно-поликлиническая помощь – вид медицинской 
помощи, оказываемой больным на приеме в поликлинике (амбулатории) и 
при посещении больных медицинским работником на дому. 

Диспансеризация – система медицинских мероприятий, 
осуществляемая лечебными организациями в целях своевременной 
диагностики, лечения и профилактики заболеваний. 

Скорая медицинская помощь (СМП) – система организации 
круглосуточной экстренной медицинской помощи при угрожающих жизни 
состояниях и заболеваниях на месте происшествия и в пути следования в 
лечебно-профилактические учреждения. Основная особенность скорой 
медицинской помощи, отличающая её от других видов медицинской 
помощи – быстрота действия. 

Стационарная медицинская помощь – медицинская помощь, 
оказываемая больным, помещенным в больницы, госпитали, родильные 
дома, стационарные отделения диспансеров и медсанчастей. 

Санаторно-курортное лечение – вид лечебно-профилактической 

помощи населению, основанный на преимущественном использовании 
естественных лечебных факторов (климата, минеральных вод, лечебных 
грязей, морских купаний и т. п.). 

Алкогольные напитки (спиртные напитки) – напитки, содержащие 
этанол (этиловый спирт). 

Общественная организация – основанное на членстве 
общественное объединение, созданное на основе совместной 
деятельности для защиты общих интересов и достижения уставных целей 
объединившихся граждан. 

Благотворительная организация – неправительственная 

(негосударственная и немуниципальная) некоммерческая организация, 
созданная для реализации благотворительных целей путем 
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осуществления благотворительной деятельности в интересах общества в 
целом или отдельных категорий лиц. 

Заработная плата в денежной и натуральной форме от работы по 
найму – вознаграждение деньгами или натурой, полученное членами 

домохозяйства за их трудовую деятельность по найму как у юридических, 
так и у физических лиц. 

Доходы от предпринимательской деятельности, 
индивидуальной занятости – изъятая из оборота на личное потребление 
прибыль (денежная и/или натуральная), полученная в результате ведения 
предпринимательской деятельности или самостоятельной занятости 
членов домохозяйства, включая ведение фермерского хозяйства. 

Доходы от личного подсобного хозяйства, от продажи 
собранных грибов, ягод, продуктов охоты и рыболовства – денежные 
доходы от реализации продукции, произведенной в личном подсобном 
хозяйстве, собранных и заготовленных даров природы, и поступлений в 
натуральной форме, используемых для личного потребления. 

Доходы от сдачи собственности в аренду – доходы от сдачи в 
аренду земельных участков, недвижимости, транспортных средств и 
другого имущества домохозяйств. 

Пособие по безработице – это регулярная государственная 
социальная денежная выплата лицам, признанным по закону 
безработными, в установленном надлежащем порядке. Решение о 
выплате пособия по безработице должно быть принято одновременно с 
принятием решения о признании гражданина безработным. 

Денежные субсидии, компенсации, льготы – выплаты 

потребителям, предоставляемые за счёт государственного или местного 
бюджета, а также специальных фондов. 

Страховое возмещение – денежная компенсация, выплачиваемая 

страхователю или выгодоприобретателю при наступлении страхового 
случая из страхового фонда для покрытия ущерба в имущественном 
страховании и/или в страховании гражданской ответственности. 
Страховое возмещение может быть также в натуральной форме, т.е. не 
деньгами, а товарами, услугами или выполненными работами. 

 

 


